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Reijo 
Virta 

Kansikuva! 

(Matti Lehto): 

Artti-projektin 
harjannostajaisia 

vietettiin 21.3. 

Kymin Voima Oy:n 
rakennustyöt edistyvät 

vauhdilla. 
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Osaaminen, 
tahto tehdä parasta 
ia hyvä yhteistyökyky 
tarpeen 

P aperivirran tässä numerossa kerrotaan kahden kuusankos­

kelaisittain tärkeän hankkeen kuulumisia. Kymin Voiman 

biopolttoaineita hyödyntävän voimalaitoksen peruskivi 

muurattiin helmikuussa ja Artti-projektiin liittyvässä päällystys­

konehallissa vietettiin maaliskuussa harjannostajaisia. 

Toimitusjohtaja Pertti Asunmaa totesi peruskiven muuraus­

tilaisuudessa pitämässään puheessa, että Kymin tulevaisuuden 

turvaamiseksi eivät riittäneet paperi- ja sellutehtaan kehittämis­

ja investointisuunnitelmat. Ajankohtaiseksi tuli myös tarve ra­

kentaa uusi voimalaitos, koska prosessihöyryntuotanto nykyisel­

lä kattilalaitoksella on epätaloudellista ja laitoksen laitteisto_ lä­

hellä käyttöikänsä päätä. 

Molemmissa hankkeissa on tarvittu paitsi teknistä osaamista, 

myös runsain mitoin yhteistyökykyä. Asunmaa muistutti, että 

Kymin Voiman syntyminen on erinomainen esimerkki paikalli­

sen teollisuuden ja yhteiskunnan yhteistyöstä energiahuollon 

turvaaamisesta ympäristöystävällisesti sekä pitkällä aikavälillä 

kannattavasti. 

Artti-hanke on hänen mukaansa maailmanluokan projekti , 

jossa onnistumisen edellytyksenä on osaaminen, hyvä yhteistyö­

kyky ja tahto tehdä parasta mahdollista tehokkaasti. Kaikessa 

tässä on onnistuttu. 

Sekä Kymin Voiman työmaalla että myös Artin työkohteissa 

työvoiman määrä lisääntyy voimakkaasti muutaman seuraavan 

kuukauden aikana. Yhteistyötä ja sopua tarvitaan entistä enem­

män. Meidän kuusankoskelaisten upm-kymmeneläisten on 

omalta osaltamme annettava kaikki tukemme hankkeiden läpi­

viemiselle - yhdessä tekemisen hengessä. 

Reijo Virta 
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1@ numerossa mm. 

3 Artti-projektin harjan­
nostajaiset vietettiin 21.3. 

4 

10 

16 

18 

22 

Kymin Voima Oy:n 

peruskivi muurattiin. 

Ajankohtaista 

intraneteistä. 

Peltosen talon viimeinen 
tehtävä. 

Oletko jo liikkunut 

tänään? 

Arto pakinoi. 

l'd@ palstat 

29 

30 

Henkilöuutisia. 

Kiitokset, eläkepäiville, 

osanottomme. 



TEKSTI: REUO VIRTA, KUVA: TARJA AlASTALO 

Artti-pro;ektin har;annosta­
iaiset vietettiin päällystys­
;a iälkikäsittelyrakennukses­
sa. Halliin oli kokoontunut 
noin 400 henkilöä ;uhli­
maan saavutusta. 

KYMI PAPER OY:N SUURHANKE NOUSI HARJAKORKEUTEEN 

Artin väen iuhlapäivä 
N oin 400 henkilöä osallis­

tui 21.3. Kuusanniemes­

sä järjestettyyn Artti-projektin 

harjannostajaisjuhlaan. Hanke 

sisältää Kymin PK 8:n uusinnan 

sekä erillisen päällystyskoneen 

rakentamisen. Harjannostajaiset 

vietettiin päällystys- ja jälkikä­

sittelyrakennuksessa. 

Kymi Paper Oy:n toimitus­

johtaja Pertti Asunmaa mainitsi 

juhlapuheessaan projektin histo­

rian juontavan vuoteen 1998, 

jolloin linjattiin Kymin strategi­

nen suunta osana UPM-Kymme­

ne Oyj:n hienopaperitoimialaa. 

Tuotejakauman muutos edellytti 

eräiden toimintojen lopettamis­

ta, tehokkuuden lisäämistä ja 

muutoksia henkilöstöraken­

teessa. 

"Ne kyettiin tekemään niin 

nopeasti , että Artti-projekti oli 

mahdollista aloittaa vuotta aikai­

semmin kuin oli suunniteltu." 

Vuoden 2000 maaliskuussa 

Kymi Paper Oy:llä oli valmiit 

suunnitelmat hankkeelle ja 

UPM-Kymmene -konsernin hal­

litus antoi projektille toteutuslu­

van 16.5.2000. "Jo seuraavana 

päivänä aloitettiin louhintatyöt 

ja ns . lähtöpaukku ammuttiin 19. 

toukokuuta kello 12.43", kertoi 

Asunmaa. Hallituksen päätöksen 

merkittävyyttä korosti hänen 

mukaansa se, että investointi­

summa on Suomen teollisuuden 

toiseksi suurin tällä ajanjaksolla. 

Harjaan nousseen päällystys­

konehallin tilavuus on noin 330 

000 kuutiometriä, kerrosala noin 

27 000 neliömetriä, pituus 204 

metriä. leveys 56 metriä ja kor­

keus 27 metriä. 

Hankkeen rakennustyöt val­

mistuvat siten, että päälaiteasen­

nukset voidaan aloittaa aikatau­

lun mukaisesti toukokuussa. Uu­

den pakkauslinjan rakennustyöt 

on jo aloitettu, paperikone 8 py­

sähtyy 9. heinäkuuta ja lähtee 

uudistettuna käyntiin 6. syys­

kuuta. Päällystyskone jälkikäsit­

telylaitteineen käynnistyy loka­

kuun lopussa. 

Artti-projektin pääsuunnitte­

lijana toimii Jaakko Pöyry Oy ja 

päälaitetoimittaja on Metso Oyj. 

Pääsähköistyksestä vastaa ABB 

Industry Oy. 

Nyt harjaan nousseen hallin 

rakennuttaa Kymi Paper Oy:n 

rakennusosasto. Pääsuunnittelija 

on Jaakko Pöyry Oy, rakenne­

suunnittelija JP-Kakko Oy ja 

arkkitehtisuunnittelija Junkkari 

& Käppi & Toppila Oy. Projek­

tissa on tähän mennessä aktiivi­

sesti työskennellyt lähes 1 000 

henkilöä. 

"Olemme rakentamassa maa­

ilmanluokan projektia, jossa te 

kaikki olette tärkeänä osana mu­

kana. Onnistumisen edellytykse­

nä on osaaminen, hyvä yhteis­

työkyky ja tahto tehdä parasta 

mahdollista tehokkaasti. Voin yl­

peänä todeta, että olette kaikessa 

tässä onnistuneet ja uskon suun­

nan myös tästä eteenpäin jatku­

van samanlaisena", sanoi Asun­

maa ja toivotti onnea ja menes­

tystä projektissa eteenpäin. 

TYÖLLISYYS 

PARANTUNUT 

Urakoitsijoiden puheenvuorossa 

Rakennustoimisto Rasto Oy:n 

toimitusjohtaja Jari Suomela 

totesi, että vaikka Kymin edelli­

sestä suurinvestoinnista on kulu­

nut jo yli 10 vuotta, on yhtiössä 

investoitu taukoamatta. Hänen 

mukaansa myös Kaakkois-Suo­

messa toimivien muiden metsä­

teollisuusyritysten rakennus­

hankkeet ovat limittyneet sopi­

vasti Artti-projektin kanssa ja 

vähentäneet alueella työttömyyt­

tä. 

Ensi talvena on kuitenkin jo 

odotettavissa käänne heikom­

paan suuntaan mm. asuntoraken­

tamisen supistumisen myötä. 

"Artin tapaiset investoinnit 

ovat tärkeitä, sillä vaikka ne ei­

vät lisää työpaikkoja, ne kuiten­

kin säilyttävät vanhat", mainitsi 

Suomela. 

Jatkuu sivulla 7. 
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TEKSTl:REUO VIRTA, KUVAT: LAURI SORVOJA 
·~ 

Peruskiven muuraustarpeet tuotiin hyvissä aioin paikalle 
(kuva ylh. vasemmalla). Sihteerit Päivi Tuominen (oik.) ;a 
Kaisa Kauppinen varmistivat, että myös painotuore Pape­
rivirta-lehti pääsi messinkiseen lieriöön, ;oka muurattiin 
peruskiven sisään. 

K ymin Voima Oy:n biopolt­

toaineita hyödyntävän 

voimalaitoksen peruskiven muu­

rausjuhlassa puhunut UPM­

Kymmene Oyj:n hallituksen pu­

heenjohtaja Tauno Matomäki 

kummasteli, että eduskunnassa 

esitetään lisämenojen rahoitta­

mista lähes aina energiaveroja 

nostamalla. 

"Metsäteollisuus käyttää kol­

menlaisia resursseja: työvoimaa, 

metsää ja energiaa. Voidaanko 

olla varmoja, että Suomessa on 

30 vuotta eteenpäin käytettävis­

sä hinnaltaan kilpailukykyistä 

energiaa naapurimaihin verrattu­

na", kysyi Matomäki ja muistut­

ti sellu- tai paperikoneinvestoin­

nin noin 30 vuoden takaisinmak­

suajasta. 

"Tällaisessa tilanteessa ei siis 

pidä ihmetellä sitä, että metsäte-
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ollisuuden investoinnit ovat vii-

meisen viiden vuoden aikana 

suuntautuneet valtaosin ulko­

maille". 

YHTEISHANKE 

"Kymin Voima Oy on merkittä­

vä teollisuuden ja yhdyskunnan 

yhteishanke. Se täyttää hyvin 

kaksi tärkeää energiapoliittista 

reunaehtoa: luonnon ja liiketa­

louden. Haluan kiittää voimalai­

tosprojektin tähän astisesta yh­

teistyöstä hankkeen toista osa­

puolta Pohjolan Voima Oy:tä 

sekä UPM-Kymmene Oyj:tä ja 

Kymi Paper Oy:tä", totesi Kou­

volan Seudun Sähkö Oy:n toimi­

tusjohtaja Kari Rämö Kymin 

Voiman voimalaitoksen peruski­

ven muurausjuhlassa esittämäs­

sään tervehdyksessä. 

Kymin Voiman peruski, 
muurasi arvovaltainen 
Rämö pitää ilahduttavana ja 

pitkän päälle myös asiakkaiden 

etuna sitä, että aikana, jolloin ta­

vanomaisten lauhdevoimalaitos­

ten rakentaminen ei tunnu löytä­

vän kannattavuuden edellytyk­

siä, tulee markkinoille Kymin 

Voiman tyyppistä tuotantokapa­

siteettia. 

TÄLLAISIA PROJEKTEJA 

TARVITAAN 

Juhlapuheen pitänyt kauppa­

ja teollisuusministeri Sinikka 

Mönkäre ilmaisi tyytyväisyy­

tensä siitä, että yhteiskunnan tu­

ella on voitu edesauttaa tämän­

kaltaisen suuren uusiutuvia ene­

gialähteitä hyödyntävän hank­

keen toteutumista. "Juuri tämän 

kaltaisia projekteja tarvitaan, 

että pystymme toteuttamaan 

kansainväliset sitoumuksemme 

kasvihuonepäästöissä ja toimi­

maan kestävän kehityksen tiellä 

oikeaan suuntaan." 

Ministeri uskoi Kymin Voi­

man kokemuksista olevan hyö­

tyä, kun muualla harkitaan vas­

taavanlaisia toimia ja muistutti 

hankkeen vähentävän hiilidiok­

sidipäästöjä noin 14Q 000 tonnia 

vuodessa. Hänen mukaansa val­

tion budjetin energiainvestointi­

tuet on vuositasolla kaksinker­

taistettava nykyisestä noin 100 

miljoonasta markasta. 

"Panostamalla uusiutuviin 

energialähteisiin ja energian­

säästössö saavutamme vasta 

puolet kasvihuonekaasutavoit­

teistamme. Näinden toimenpitei­

den lisäksi tarvitaan myös maa­

kaasua eikä ydinvoimaakaan voi 

poissulkea." 
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LIITTYY STRATEGISEEN 

SUUNNITELMAAN 

Kymi Paper Oy:n toimitusjohta­

ja Pertti Asunmaa totesi uuden 

voimalaitoksen rakentamissuun­

nitelmien tulleen ajankohtaisek­

si kehitettäessä Kymin uutta 

strategista suunnitelmaa. 

Asunmaa muistutti yhtiön 

energiastrategian mukaista ole­

van, että voimalaitoksen pää­

polttoaineina käytettäisiin uusiu­

tuvia biopolttoaineita kuten 

kuorta, metsätähteitä ja biolietet­

tä sekä lisäpolttoaineena turvetta 

"Jo alkuvaiheessa otimme 

yhteyttä paikallisiin energiayhti­

öihin tutkiaksemme vaihtoehdon 

prosessihöyryn, kaukolämmön 

ja sähkön yhteistuotantolaitok­

sesta, mikä hyödyttäisi sekä teol­

lisuutta että yhteiskuntaa." 

"Voimalaitoksen paikka, 

koko ja tuotantoteho muodostui­

vat täten kaikkien osapuolten 

tarpeiden ja tulevaisuuden näke­

mysten perusteella teknistalou­

dellisesti riittävän kokoiseksi 

yhteistuotantolaitokseksi. Suun­

nitteluprosessi kesti yli vuoden." 

ERILAISIA ENERGIAN 

TUOTANTOMUOTOJA 

UPM-Kymmene Oyj:n energia­

johtaja Pertti Simola toivoi, että 

julkinen valta sallisi energia-alan 

toimenhaltijoille mahdollisuudet 

Juhlapuheen piti kauppa- ja teollisuusministeri Sinikka 
Mönkäre. Tilaisuuden päätteeksi nautittiin lounas Koske­
lassa. 

siin ja maakaasuunpohjautuvaa linjausta mitä parhaimmalla ta-

energiaa sekä ydinvoimaa, sul - valla. "Meillä on Teollisuuden 

kematta pois uusia ja innovatii- Voiman kautta erittäin hyvät ko-

visia energialähteitä." kemukset ydinvoimasta ja sen 

Simola sanoi UPM-Kymme- merkityksestä osana monipuolis-

nen käyttävän noin 15 prosenttia ta energianhankintaamme. Li-

koko valtakunnan sähköntar- säksi ovat mukana vesivoima, 

peesta. Yhtiö tuntee huoltaja sa- perinteinen lämpövoima sekä 

maila vastuuta energiatalouden uudet energian tuotantomuodot 

toimivuudesta. joko polttoaineiden tai tuotanto-

"Yhtiön energiatalouden vah- tekniikan muodossa." 

vuuksia ovat energiatehokkaat ja Kaisjoki totesi yhteistyön 

nykyaikaiset tuotantolinjat, hiili- projektihenkilöstön, laitetoimit-

dioksidineutraalien sähkönhan- tajien ja urakoitsijoiden kanssa 

kintalähteiden huomattava osuus sujuneen Kymin Voima -hank-

sekä biopolttoaineiden valta-ase- keessa hyvin. 

toteuttaa tähänastista monipuo- ma lämpönergian lähteenä." 

lista energialiiketoimintaa sulke- Kymin Voima Oy:n hallituk-

matta mitään hankinnan vaihto- sen puheenjohtaja, varatoimitus-

ehtoa etukäteen pois. "Tarvisem- johtaja Matti Kaisjoki totesi 

me jatkossakin kustannusraken- nyt juhlittavan hankkeen jatka-

teeltaan erilaisia energiantuotan- van Pohjolan Voima Oy:n valit-

tomuotoja, kuten biopolttoainei- semaa energiantuotannon perus-
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TEKSTI: EEVA METSO JA JOHANNA KÄÄPÄ 

Kolmen viikon aikana saa­

tiin kertoa mielipiteet: 

rastitettiin vaihtoehdot ja kirjoi­

tettiin vapaamuotoisesti, mitä 

mieltä asioista ollaan. 

Iloksemme voidaan todeta, 

että niin tehtiinkin ahkerasti. On 

havaittavissa ihan selkeä muutos 

verrattuna ensimmäiseen mit­

taukseen, joka oli kaksi vuotta 

sitten vuonna 1999. 

On siis vastattu todella hyvin, 

Kymin vastausprosentti kohosi 

83 prosenttiin. Kiitos siitä kuu­

luu meille kaikille, jotka vasta­

simme. 

TEKSTI: RIIKA KETO 

Mielipidetutkimukseen 
osallistuttiin kiitettövösti 
Kolme viikkoa kestäneen tutkimuksen viimeinen 
palautuspäivä oli 16. maaliskuuta. Hankkeen vetäiät, 
Eeva Metso Kymillä ia Johanna Kääpä Voikkaalla, 
ovat tyytyväisiä tuloksiin. 

Tämä on ensimmäisen tarkis­

tuslaskennan tulos, se saattaa 

vielä nousta, kun vastaukset kir­

jataan järjestelmään Lontoossa. 

Nyt puhumme kuitenkin sel­

laisista lukuarvoista, joilla on jo 

merkitystä mietittäessä asioiden 

painoarvoja ja todellisuutta, eli 

tutkimustulos on tilastollisesti­

kin pätevä. 

Yleisesti ottaen kysymykset 

olivat tällä kertaa helpompia 

vastata ja ne olivat myös sel­

keämpiä kuin aikaisemmin. Ai­

kaa vastausten antamiseen meni 

myös huomattavasti vähemmän, 

mikä puoltaa edellistä, ja mikä 

tärkeintä: on opittu vastaamaan! 

Asia etenee nyt siten, että 

ISR tulostaa vastaukset ja tekee 

toimiala-, yksikkö- ja osasto­

kohtaiset raportit, jotka valmis­

tuvat toukokuussa. Mutta tar­

kemmista tuloksista ja niiden 

aiheuttamista toimenpiteistä 

tuonnempana. 

Voikkaalla mielipiteensä ker­

toi noin 750 henkilöä ja vastaus­

prosentti on noin 84 (kirjoitus­

hetkellä ei vielä täysin selvillä). 

Mansongissa juotiin kahvia 

ja täytettiin lomakkeita kymme-

nessä tilaisuudessa ja lisäksi 

muita lomakkeen täyttötilai­

suuksia oli yhteensä kuusi eri 

osastojen kahvi- ja kokoushuo­

neissa. Vuorolaisille lomakkeet 

jakoi joko esimies tai allekirjoit­

tanut. Vuorolaiset saivat kahvili­

pukkeen Mansonkiin palautettu­

aan lomakkeen. 

Osa kysymyksistä tuntui vä­

hän vaikealta, mutta niistäkin 

selvittiin kysymällä. 

Mielipiteet on nyt kerrottu ja 

toukokuussa on sitten palautteen 

vuoro. Kiitoksia kaikille tutki­

mukseen osallistuneille! 

Kesätyöpaikoista kysyntää 
Tänä vuonna oli ensimmäistä 

kertaa kesätyöpaikat haetta­
vana myös internetin kautta. Ha­
kijat löysivät palvelun hyvin, ja 
hakemuksia tuli runsaasti sekä 
Kymille että Voikkaalle. 

Internet-haku tuli osalle haki­
joista yllätyksenä, kun ei tarvin­
nutkaan lähettää papereita. 
Myös työllistäville osastoille pa­
perittomuus on uutta. Saatu pa­
laute on ollut pääasiassa myön­
teistä. Hieman kritiikkiä on tui-

a Paperivirta 2 • 200/ 

lut niiltä hakijoilta, joilla ei ole 
aikaisempaa tietokoneenkäyttö­
kokemusta, eikä käytössään 
omaa internet-yhteyttä. 

TYÖHÖNOTTAJAT 

TYYTYVÄISIÄ UUTEEN 

HAKUJÄRJESTELMÄÄN 

Uusi hakujärjestelmä on helpot­
tanut työhönottoa, sillä asiakas­
käynnit paikanpäällä ovat vähen-

tyneet erittäin paljon. Työhönot­
tajat kiittelevätkin uuden järjes­
telmän helppoutta ja käytännöl­
lisyyttä. 

Kymille tuli kaikkiaan 1280 
kesätyöhakemusta, mikä on huo­
mattavasti enemmän kuin viime 
vuonna, jolloin hakijoita oli alle 
tuhat. Hakijat on pääasiassa 
opiskelijoita ympäri Suomea, ja 
heitä kiinnostivat eniten työnte­
kijätehtävät. 

Voikkaallekin hakemuksia 

tuli huomattavasti edellisvuotta 
enemmän, nyt eri tehtäviin haki 
1223 henkilöä, joista nettihaki­
joita oli 880, toimistolla kävi 
285 ja kirjallisia hakemuksia tuli 
58. 

Osastot valitsevat kesätyönte­
kijänsä maaliskuun aikana ja 
huhtikuussa kaikki hakijat saavat 
tiedon valinnoista. Kesä onjo yl­
lättävän lähellä. 



Jatkoa sivulta 3. 

Artin väen juhlapäivä 

Hän myönsi, että rakennutta­

j aorganisaation tehtävä ei ole 

helppo runsaasti rakentamista ja 

asennuksia vaativissa projekteis­

sa, mutta totesi suunnittelijoiden 

mukanaolon työmaalla osoittau­

tuneen hyväksi ratkaisuksi. 

YHTEISTYÖKYKYÄ 
"Toimimme lisäresurssina 
io olemassa olevalle nuori­
so-, kasvatus- ia sosiaali­
työlle 11, toteaa toiminnan­
ohiaaia Rasita Juurinen. 

Satavuotissäätiöltä 

Rakentajien puheenvuorossa 

luottamusmies Olavi Tuomai­

nen Rakennusliike P. Tuovinen 

Oy:stä kiinnitti huomiota erityi­

sesti projektin onnistuneeseen 

työsuojeluun. "Työsuojeluasiois­

sa kaikki ovat olleet yhteistyöky­

kyi siä. Pelkästään sääntöjen 

noudattaminen ei kuitenkaan rii­

tä, vaan turvallisuuden eteen on 

tehtävä jatkuvasti työtä sekä pi­

dettävä huolta itsestä ja toisista." 

tukea ehkäisevälle huumetyölle 

Tuomainen kiitti rakennutta­

jaa työntekijöiden puolesta ja 

muistutti , että työntekijät voivat 

olla ylpeitä kättensä töistä. 

PROJEKTISSA 

TAITEKOHTA 

"Projekti on harjannostajaisten 

aikaan edennyt erääseen taite­

kohtaansa. Lähes kaikki olleelli­

set hankinnat on tehty, prosessi­

kaaviot jäädytetty, ja uudisraken­

nus on saatu jo siihen vaihee­

seen, että putkisto- ja laiteasen­

nukset ovat siellä alkaneet", tote­

aa Artti-projektin johtaja Harri 

K ymin Osakeyhtiön 100-

vuotissäätiö on merkittä­

vä tukija hankkeelle, jonka tar­

koituksena on ehkäistä huu­

mausaineiden kokeilua ja käyt­

töä Kuusankoskella ja Pohjois­

Kymenlaakson alueella. Projek­

tin toteuttaa YAD Youth Against 

Drugs ry ja sen palkkaama toi­

minnanohjaaja Rosita Juuri­

nen. 

YAD pyrkii kehittämään alu­

eella ehkäisevän huumetyön 

muotoja ja käytäntöjä omien toi­

minta-ajatustensa pohjalta yh­

teistyössä paikallisten viran­

omaisten, järjestöjen ja päihde­

työtä tekevien tahojen kanssa ja 

Pajari . "Varsinainen asennusvai- alueelliset tarpeet huomioiden. 

he on siten pääsemässä hyvään "Tarkoituksena on toimia li-

vauhtiin. Kymin projektijoukkue säresurssina jo olemassa olevalle 

onjo alkanut muuton parakkiky- nuoriso-, kasvatus- ja sosiaali-

lään Kuusanniemeenja on koko- työlle", korostaa Juurinen. 

naisuudessaan siellä toukokuun Projektissa pyritään luomaan 

kuluessa." puitteita nuorten vapaaehtoistoi-

minnalle ja aktivoimaan nuoria 

ja nuoria aikuisia toimintaan. 

Vapaaehtoiset saavat koulutusta 

ja he muodostavat YAD:n pai­

kallisosaston , joka suunnittelee 

ja toteuttaa toimintaa yhdessä 

toiminnanohjaajan kanssa. Ta­

voitteena on myös muun kansa­

laistoiminnan, kuten esimerkiksi 

vanhempainverkostojen herättä­

minen. 

Kolme vuotta kestävän ja 

noin miljoona markkaa maksa­

van projektin rahoittaa Kymin 

Osakeyhtiön 100-vuotissäätiö. 

"Usein sanotaan, että huumeiden 

käyttöön pitäisi puuttua. Se ei 

riitä. Asiaan täytyy puuttua. 

Siksi me olemme tehneet pää­

töksen hankkeen tukemisesta", 

sanoi satavuotissäätiön hallituk­

sen puheenjohtaja Matti Jaati­

nen. Hänen mukaansa säätiön 

taholta tapahtunut panostus on 

uutta Suomessa. 

Osa 100-vuotissäätiön avus­

tuksesta käytetään Lions-j ärj es­

tön järjestämään opettajien kou­

lutukseen. Piirikuvernööri Matti 

Väätäisen kertoman mukaan 

koulutuksen on 10 viime vuoden 

ajan saanut kuutisentuhatta opet­

tajaa maassamme. Nyt Pohjois­

Kymenlaaksossa tähdätään noin 

sadan opettajan kouluttamiseen. 

100-vuotissäätiön asiamiehen 

Stig-Olof Lindholmin mukaan 

hanketta varten perustetaan oh­

jausryhmä, joka seuraa miten 

hanke vuosittain edistyy sekä ot­

taa kantaa seuraavan vuoden 

hankkeisiin. 
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TEKSTI : JUKKA HAIMI, KUVA: REUO VIRTA 

Talousjärjestelmän uustmt­
nen on tiimityötä talous­
asiantuntijoiden ja infor­
maatioteknologian taitajien 
välillä. Kuvassa Kymin 
GFP-tiimi. 

TAVOITTEENA YHTENÄINEN KÄYTÄNTÖ KONSERNIN KAIKISSA YKSIKÖISSÄ 

Kymin talousiäriestelmäproiekti 
täyteen vauhtiin 
K ymin talousjärjestelmän 

uusinnnan ympärillä on 

tehty lähikuukausien aikana pal­

jon selvitys- ja tutkimustyötä. 

Uuden järjestelmän asentaminen 

ja käyttöönotto integraatissa on 

mittava projekti, joten sen suun­

nitteluun ja toteutukseen joudu­

taan todella panostamaan. Uusi 

järjestelmä liittyy koko UPM­

Kymmene -konsernin laajuiseen 

Global Finance Programmeen 

(GFP-projekti). 

GFP-projekti käynnistyi 

syyskuussa 1999. Sen tavoitteina 

on kehittää ja ottaa käyttöön yh­

tenäiset talousprosessit, systee­

mit, koodit ja toimintatavat kai­

kissa UPM-Kymmenen yksi­

köissä ympäri maailman. Pro­

jektin tarkoituksena on helpottaa 

ja tukea liiketoiminnan ohjaa­

mista, nopeuttaa raportointia 

sekä parantaa kustannustehok­

kuutta. Kymillä uuden järjestel­

män käyttöönotto tulee osaltaan 

helpottamaan talousosaston työtä. 
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KYMIN GFP-TIIMI JA VASTUUALUEET 

Jukka Haimi 
Saku Vanhala 
Maija Valto 

Henry Forsström 

Maarit Rainamaa 

Projektipäällikkö, Business koordinaattori 
Projektisihteeri 
1T - vastaava 

Prosessivastaava (Kirjanpito, käyttöomaisuus, 
sisäinen laskenta) 
Prosessivastaava (Osto- ja myyntireskontra, 
kassanhallinta) 

Tuomo Nurmi Tiimin jäsen 
Juhani Södervik Tiimin jäsen 
Tanja Kunnasluoto Tiimin jäsen, 1T 
Matti Kiuru Tiimin jäsen, IT, DW -raportointi 

Talousasiantuntijat: 
Anne Hohti Myyntireskontra AR (Accounts Receivable) 
Pirkko Häkkinen Ostoreskontra AP (Accounts Payable) 
Anja Laine Käyttöomaisuus AA (Asset Accounting) 
Anja Laine Kirjanpito GL ( General Ledger) 
Sanna Haukkavuori Sisäinen laskenta CO (Controlling) 
Liisa Saarinen Kassanhallinta CM (Cash Management) 



Projektia ohjataan GFP-orga­

nisaation toimesta, mutta käy­

tännön toteutuksen päävastuu on 

yksiköillä. Kymin paikalliseen 

projektitiimiin kuluu 7 talousasi-

lysti Tampereella. Suunnittelu­

vaiheen lopputuloksena syntyy 

lopullinen versio uudesta talous­

järjestelmästä, joka siis otetaan 

käyttöön kaikkialla UPM-Kym-

antuntijaa, 3 IT-asiantuntijaa ja menessä . Kymillä suunnittelu-

sen lisäksi 3 projektin suunnitte- jaksolle Fine Paper Busineksen 

lusta ja toteutuksesta vastaavaa edustajina osallistuu kuusi hen-

henki löä. Projektipäällikkönä kilöä. Näin omat talousasiantun-

Kymillä toimii controller Jukka 

Haimi. Projektitiimin lisäksi 

suuri merkitys hankkeen onnis­

tumissa on liittymävastaavilla 

sekä koko talousosaston henki­

löstöllä, joka on osaltaan muka­

na uuden järjestelmän kehitys­

työssä sekä käyttöönottossa. 

VOIKKAA YHTEISTYÖSSÄ 

KAUKAAN KANSSA 

Kymin GFP:n projektitoimisto 

on neuvotteluhuone Julie Kes­

kuskonttorilla. Projektityö on 

pitkälti tiimityötä, joten koko 

projektitiimin työskentely sa­

massa tilassa helpottaa ja no­

peuttaa kommunikaatiota ja tu­

losten saavuttamista. Voikkaa te­

kee talousjärjestelmän uusinnan 

yhdessä Kaukaan kanssa ja Jul­

lessa on myös Voikkaan projek­

tin työpiste. 

Tällä hetkellä projektissa on 

meneillään Suomen suunnittelu­

vaihe, joka toteutetaan keskite-

tijamme pääsevät osallistumaan 

tulevan talousjärjestelmän kehit­

tämiseen ja samalla myös huo­

mioimaan paikalliset tarpeet. 

Uusi järjestelmä on tarkoitus 

saada toimintavalmiiksi ja testa­

tuksi heinäkuun puoliväliin 

mennessä. Tämä tietää kiireisiä 

aikoja monelle kymiläiselle eri 

esijärjestelmien, liittymien ja 

varsinaisen projektityön osalta. 

Loppukäyttäjien koulutus aloite­

taan kesälomien jälkeen. 

Projektipäällikkö Jukka Hai­

mi ja koko Kymin GFP-tiimi toi­

vottaa aurinkoista kevättä kaikil­

le lukijoille. He vastaavat myös 

mielellään lukijoiden projektiin 

liittyviin kysymyksiin. 

Ministeri Zeng Peiyan tutustui Kuusankoskella mm. Kymi 
Paper Oy:n sellu- ;a paperitehtaisiin. Vierasta isännöivät 
Kymi Paperi Oy:n toimitus;ohta;a Pertti Asunmaa {vas.), ? 
Matti Lindahl, UPM-Kymmene Oy;:n varatoimitus;ohta;a 
Martin Granholm ;a toimitus;ohta;a Juha Niemelä. 

Kiinaa kiinnostaa 
suomalaisen 
teollisuuden osaaminen 
K iinan valtion kehittämis­

su unn i ttel ukomi ssion, 

SDPC:n, puheenjohtaja, ministe­

ri Zeng Peiyan vieraili 23. maa­

liskuuta Kuusankoskella tutustu­

en UPM-Kymmene -konsernin 

toimintaan sekä Kymi Paper 

Oy:n sellu- ja paperitehtaisiin. 

Ministeri Zeng on Suomen 

teollisuuden kannalta keskeisin 

ministeri Kiinassa: hän vastaa 

maan mikrotaloudesta, teolli­

suusinvestoinneista sekä 10-

vuotissuunnitelman laadinnasta. 

Kaikki merkittävät ulkomai­

set sijoitukset hyväksytetään 

SDPC:ssä. 

Zeng Peiyanin isäntinä Kuu­

sankoskella toimivat UPM­

Kymmene Oyj:n toimitusjohtaja 

Juha Niemelä, varatoimitusjoh­

taja Martin Granholm, hieno­

paperit-toimialan johtaja Matti 

J. Lindahl, konsernin Beijingin 

edustuston päällikkö Soile Kor­

honen sekä He Xiang Beijingin 

edustustosta. Kymi Paper Oy:tä 

esitteli toimitusjohtaja Pertti 

Asunmaa. 

Paperivirta 2 • 2001 D 



Toimi näin: 
1. Avaa Notesissa UPM, s Pub­
lie Domino Directory -tietokan­
ta, joka on uusi NotesS -sähkö­
postikäyttäjien osoitekirja. Ky­
millä osoitekirja on Mai/04 
-serverillä. 

2. Kun avaat kannan, valitse 
vasemmalla olevasta valikosta 
kohta 'People' ja edelleen koh­
ta 'By name'. Valitse oma nime­
si listalta ja paina sen jälkeen 
'Edit Person ' -toimintoa. 

.:J 

UPM\ Public 
D ornino D irectory 

on MAIL04 

3. Tämän jälkeen saat alla olevan näkymän kuvaruudulle. Lisää 
oma intranet-salasanasi kohtaan 'Internet password'. Tämä sala­
sanapaikka on varattu UPM-Kymmenessä intranet-salasanalle. In­
ternet-salasana määritellään palomuurijärjestelmään ... 

PERSON: Irma Niemi/KYMJUPM hrno ierrill;_'r'MMPM@UPM 

h;i(;s 11 M~ l \1,/~:/H~ ~ 1 M~, l ~ l MJl><!,:o:>n I Mr,rcl,~ 1 

p.,..,..,,lllo: 

h1'1'111 

t=N~::YMIUPM 
t=Nic«,i 
1<1~ 

J~ J..:;:,I 
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PaperNet 
otettiin käyttöön 
P ainopaperit-toimialan int­

ranet, PaperNet, otettiin 

käyttöön maaliskuun alussa. 

Kuusankoskella uudesta netistä 

kerrottiin maaliskuun lopun tie­

dotustilaisuuksissa. PaperNetiin 

pääsee helposti valitsemalla Ky­

miNetissä ja WoiNetissä kohdan 

UPMnetja sieltä edelleen Paper­

Net-otsikon. 

Tehdaspaikkakunnilla tätä 

toimialan intranetia parhaiten 

ehkä hyödyntävät ne henkilöt, 

jotka ovat yhteydessä toimialaan 

ja tarvitsevat koko konsernia ja 

toimialaa koskettavaa tietoa. Pa­

perNet on englanninkielinen. 

Mielenkiintoinen oma osionsa 

uudessa netissä on mm. pääsi­

vulle tuleva, vaihtuva asiakas­

esittely. Hienopaperit-toimialan 

asiat ovat omalla sivullaan. 

lntranetsalasana 
määriteltävä uuteen 
Notesin osoitekiriaan 

N otes5-sähköpostiasen­
nukset jatkuvat Kymillä 

vielä ainakin maaliskuun lop­
puun asti. Samalla kun henkilö 
saa uuden sähköpostin, hän siir­
tyy uuteen UPM's Domino Di­
rectoryyn. 

Uuden sähköpostin ja osoite­
kirjan myötä voidaan ottaa käyt­
töön myös KymiNetiin kirjautu­
minen. Kirjautumalla intranetiin 
henkilö pääsee käyttämään intra­
netin sähköpostia ja intranetissa 
olevaa suojattua tietoa, mikäli 
sinne sitä on siirretty. Intranetin 
kautta avattu sähköposti on sama 
kuin Notesin sähköposti - se on 
vain selaimen kautta eli intrane­
tissa eri näköinen, sisältö sama. 

Jos esimerkiksi Notesissa on 
häiriöitä tai päinvastoin pääset 
yleensä avaamaan sähköpostisi 
jomman kumman järjestelmän 
kautta. 

Intranetiin kirjautumista var­
ten henkilön on määriteltävä 
UPM's Domino Directoryssä 
olevaan henkilötietohakemis­
toon hänen omien tietojensa 
kohdalle salasana. Tätä salasa­
naa määriteltäessä kannattaa 
muistamisen helpottamiseksi 
miettiä, voisiko se olla esimer­
kiksi sama kuin Notesissa ja in­
ternetissä. Samalla kun laitat 
henkilötietoihin salasanan, täy­
dennä myös muut itseäsi koske­
vat tiedot. 

.. . Muista täyttää myös puhelin- ja osoitetietosi kohtaan 'Work/ 
Home'. Jo oletuksena olevia tietoja, kuten K-tunnusta, ei saa 
muuttaa. Kuna kaikki tarpeelliset tiedot on lisätty, valitse 'Save 
and close', jolloin intranet-salasana on asetettu. Salasanan päi­
vittyminen verkkoon kestää noin tunnin . 
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Painopaperit-toimialan intranet-kehityksen pitkän tähtäi- Intranet-keh itystä tehdään vaiheittain. 
men tavoite - asiat, jotka tulevaisuudessa ovat käytettävis-
sä intranetin kautta. 

TE KSTI : KERTTU ROSSI 

JÄRJESTELMÄUUDISTUKSET EDELLYTTÄVÄT INTRANETIA 

"On hyvä, että tehtaan oma intranet 
on io valmiina" 
Kymin ja Voikkaan intrane­

tit ovat olleet käytössä jo 
muutamia kuukausia. Jokilaak­
son tehtaiden intranet, JokiNet 
julkistetaan huhtikuussa, jonka 
jälkeen kaikki suomalaiset pape­
ritehtaat ovat mukana konsernin 
intranet-perheessä, UPMNetissä. 
Toimialatasoinen intranet, Pa­
perNet, julkistettiin 1.3. ja kon­
sernin GroupNet 15.3. Myös 
myyntiverkoston käyttöön tar­
koitettu SalesNet on julkistettu 
1.3. Ulkomaiset tehtaat saadaan 
mukaan tämän vuoden aikana. 

"On hyvä, että tehtaan oma 
intranet on jo valmiina. Järjestel­
mäuudistukset, jotka ovat nyt 
meneillään eri puolilla UPM­
Kymmeneä - esimerkiksi Chain 
2000 sekä henkilöstö- ja talous­
hallinnon järjestelmä uudistukset 
- edellyttävät, että oma intranet 
on käytettävissä, sillä esimerkik­
si osa näiden järjestelmien ra­
portoinnista ja lomakkeistosta 

tullaan jakamaan intranetin kaut­
ta", toteaa Markku Saarela , 
toimialan tietohallinto- ja liike­
toiminnan kehitysosaston johta­
ja. "Monimutkaisten osoitteiden 
ja erillisten ohjelmien käynnistä­
misen sijasta riittää, kun löytää 
oman yksikkönsä intranetin, Ky­
miNetin tai WoiNetin koneel­
taan. Sen jälkeen tietoja voi hyö­
dyntää ja etsiä intranetin selke­
än rakenteen avulla tai käyttä­
mällä hakukonetta." 

Toimialan intranet-tiimin teh­
tävänä on kehittää intranettejä ja 
niihin liitettäviä palveluja yhdes­
sä yksiköiden kanssa. "Tarkoi­
tuksenamme ei ole keskittää 
kaikkea tekemistä tiimille - tai 
lisätä byrokratiaa. Tiimimme toi­
mii pikemminkin koordinaattori­
na ja asioiden tekemisen ja to­
teuttamisen mahdollistajana. 
Toimiala pystyy myös rahoitta­
maan osan hankkeista niin, että 
yksiköiden maksettavaksi jää ai-

noastaan heidän omiin tarpei­
siinsa tehtyjen räätälöintien 
osuus", Saarela kertoo. 

"Pilottihankkeita pyritään ja­
kamaan eri tehtai lle. Näin saa­
daan käyttäjätehtaiden todelliset 
tarpeet esiin jo varhaisessa vai­
heessa. Toisaalta uusia palveluja 
saadaan nopeammin käyttöön, 
kun eri tehtailla voi olla käynnis­
sä useampia pilotteja samanai­
kaisesti . Uskon myös, että mo­
nistamalla ratkaisuja saamme 
kustannustehokkaan tavan kehit­
tää työkalujamme. Tekemällä ja 
suunnittelemalla asioita yhdessä 
hyödynnämme koko yhtiön 
osaamista paremmin, koska täl­
löin erilaiset näkökulmat tulevat 
paremmin huomioonotetuiksi." 

Intranet-tiimissä testataan 
myös uusia Lotus Notes/Domi­
no-pohjaisia palveluja. Esimerk­
kinä mainittakoon tiimien tar­
peisiin tarkoitetut työkalut 
(QuickPlace ja SameTime) sekä 

teknisten asiakirjojen hallintaan 
liittyvät hankkeet (Domino.Doc). 
Myös hakupalvelujen kehittämi­
nen on tärkeä asia. 

Intranet-tiimi tiivistää yhtey­
denpitoa yksiköihin. Erilaisia 
teemapäiviä järjestetään jo tänä 
keväänä. Lisäksi perustetaan ke­
hitysryhmiä, joihin pyydetään 
myös yksiköiden edustajia. 
Ajankohtaisia asioita kannattaa 
seurata - kuinkas muuten - Pa­
perNetistä. Intranet-tiimin osuus 
löytyy Support Processes - IT 
and Business Process Develop­
ment - Intranet Development ot­
sikon alta. PainopaperiHoimi­
alan intranet-tiimiin kuuluvat 
Kerttu Rossi ja Tanja She­
meikka, jotka työskentelevät 
Kuusankoskella sekä Kristiina 
Lammila, Teppo Kuisma, Tytti 
Mertsalo ja Katja Virkki, joi­
den toimipaikkana on Rauma. 
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Opi käyttämään intranetia 
KymiNetissä ja WoiNetissä olevan tiedon määrä kasvaa jatkuvas­

ti . Miten intranetin käyttäjä löytää helpoimmin ja nopeimmin 

juuri häntä itseään koskettavan tiedon? On tuskastuttavaa miettiä: 

pitääkö käydä katsomassa joka otsikon takaa, mitä uutta tietoa 

siellä mahdollisesti on. Helpoimmin uuden tiedon tavoitat, kun: 

1. Katsot ainakin etusivun uutiset ja ilmoitustaulun. Muista 

avata myös kohta 'Lisää uutisia' jos olet ollut esimerkiksi vuo­

rovapaalla tai lomalla. 

2. Viimeisimmät KymiNetissä ja viimeisimmät Woinetissä -

kohdat näyttävät sinulle päivittäin intranetiin viedyn uutis- ja pe­

rustiedon - uusin tieto on ylimmäisenä. 

3. Onko työosastollasi oma intranetsivu, ja jos on mitä tietoa 

siellä on? Onko osastollasi jo selkeä linja intranetissa olevasta 

tiedosta? Osastojen johto ja osaston henkilökunta yhdessä hake­

vat osaston sivulle toimintalinjan. Jos osaston sivun tehtävä on 

selkeä, on käyttäjänkin helppo oppia hakemaan sieltä tietyt joka­

päiväiseen työhön liittyvät tiedot. 

Suosituimmat K ymiNetin ia WoiNetin 
sivut helmikuussa 
KymiNetin helmikuun sivujen TOP-5: 

1. Pankkilinkit (684 käyntiä sivulla) 

2. Soveltuvuustestitulokset ( 455) 

3. Tallinna kutsuu (340) 

4. Erämajat, majan varaus (290) 

5. Nimityksiä konsernin henkilöstön ja 

koulutustoiminnossa (290) 

WoiNetin helmikuun sivujen TOP-5: 

1.- 2. Raportit (854 käyntiä sivulla) 

3. Ruokalista vko 8 (165) 

4. Työsuhdeasiat (154) 

5. Intranetsalasanan vaihto (148) 

Muista päivittää KymiNet- ja WoiNet-näkymä 

Jos sinulla on jatkuvasti WoiNet tai KymiNet auki muiden ohjel­
mien kanssa, muista aika ajoin päivittää intranetnäkymä. Selain 
ei päivitä automaattisesti intranetiin tuotua uutta tietoa näkyvii­
si, vaan sinun on tehtävä se itse. Toimi seuraavasti: 

Kun olet esimerkiksi KymiNetin tai WoiNetin pääsivulla, pai­
na yläpalkissa olevaa re/resh-painiketta tai klikkaa hiiren osoit­
timella WoiNet tai KymiNet-sanaa, jolloin selain päivittää näky­
viisi uuden tiedon. 
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Uutta KymiNetissä 
• Poikkeamaraportit (katso > Ohjeet ja raportit) 

• Työvoimakeskus (katso > Työpaikat. 

Lomakkeen täyttäminen edellyttää kirjautumista) 

• Vuorokalenteri, TAM37 (katso > Kalenteri) 

• Asiakirjamallit (katso > Ohjeet ja raportit) 

• PSK-standardit (katso > Ohjeet ja raportit) 

• Palaute-lomakkeet 

(katso > Ravintolat ja yläpalkin >Palaute-kohta) 

Tulossa pian: 

• Erämajojenja Lappalan saunojen varaustilanteen seuranta 

(Varatut erämajat ja Lappala) 

• Päivystäjät 

U tta WoiNetissä 
• PSK-standardit (katso > Pankit + linkit) 

• Koulutus-sivun laajennus 

• Paper Surf ( =tuotetiedot extranetissa. 

Katso > Tekninen asiakaspalvelu) 

• Knowpap (katso > Koulutus) 

• Paperiliiton osasto 36:n sivu otettu käyttöön 

(katso > Henkilöstöryhrnät) 

• Palaute-lomakkeet 

(katso > Ravintolat ja yläpalkin >Palaute-kohta) 

Tulossa pian: 

• Erämajojenja Lappalan saunojen varaustilanteen seuranta 

(Varatut erämajat ja Lappala) 

• Vuorokalenteri 



Kymille 
tietoiäriestelmien 
käyttösitoumus 
Kymillä on päätetty ottaa 

käyttöön tietojärjestelmi­

en käyttösitoumus koko henki­

lökunnan keskuudessa. Asiasta 

sovittiin johdon ja henkilöstön 

yhteiskokouksessa maaliskuussa. 

Käyttösitoumuksella kiinni­

tetään huomiota kasvaviin tieto­

turvavaatimuksiin. Kuusankos­

kella, kuten muillakin konsernin 

toimintapaikkakunnilla, käyttö­

sitoumus toteutetaan UPM­

Kymmenen tietohallinnon suo­

situksesta. 

Sopimustekstissä on huomi­

oitu mm. internetin ja sähköpos­

tin käyttö sekä yhtiön henkilö­

tietojärjestelmät ja niihin liitty­

vä yksi lön tietosuoja. Jokaisella 

käyttäjällä on henkilökohtainen 

käyttäjätunnus ja siten vastuu 

käytössään olevien järjestelmien 

tietoturvasta ja niiden ohjeiden­

mukaisesta käyttämisestä. 

Kaikkien Kymin palvelukses­

sa olevien on tarkoitus allekir­

joittaa käyttösitoumus. Sen jake­

lu hoidetaan osastojen esimies­

kunnan kautta. Esimiehille jär­

jestetään käyttösitoumukseen, 

sen allekirjoitukseen ja käytän­

nön järjestelyihin liittyviä tiedo­

tustilaisuuksia huhtikuun aikana. 

Käyttösitoumusten allekirjoitus 

pyritään toteuttamaan touko­

kuun loppuun mennessä. Lisä­

tietoja asiasta antaa Irma Niemi 

viestintäosastolta, puh. 52173. 

Paperiliiton osasto 36:n luottamusmiehen toimistossa poh­
dittiin maaliskuun puolessa välissä porukalla intranetin 
käyttöä tiedottamisessa. 

'' Oli tieto missä 
tahansa, aina on ioku 
ioka ei sitä lue tai 
huomaa'' 
Voikkaan Paperiliiton osas­

to 36:n pääluottamusmie­
hen toimistossa pohdiskeltiin 
maaliskuun puolessa välissä 
ammattiosaston tiedottamista 
WoiNetissä. 

Paikalla olleet suhtautuivat 
myönteisesti intranetiin välinee­
nä ja sen käyttöön yleensäkin. 
Tehtaalla työntekijät ovat tottu­

neet seuraamaan ammattiosas­
ton kuulumisia aikaisemman 
Notesin ilmoitustaulun kautta, 
joten siirtyminen WoiNetiin ei 
ole iso kynnys. 

Luottamusta uuden viestintä­
välineen toimivuuteen löytyi - to­

sin kritiikkiäkin: 
- Intranet on hyvä asia - tie­

toa on enemmän kuin ehtii 'on­
kia'. 

- Alussa oli epätietoisuutta, 
onko intranet tarkoitettu työnte­
kijöille lainkaan. Myöskään tie­
toturvasopimusta ei aluksi ym­
märretty. 

- Oli tieto missä tahansa, 

aina on joku joka ei sitä lue tai 
huomaa. 

- Alkututustuminen intrane­

tiin vie aikaa. 
- Mahdollisuus tietokoneen 

käyttöön ei ole kaikilla tasapuo­
linen. Joillakin ei ole konetta, 
mistä katsoa ja joillakin ei ole 
aikaa tietokoneen käyttöön, kun 
varsinainen leipätyö vie kaiken 
ajan ja huomion. 

- Englanninkielinen sähkö­

posti aiheuttaa hämmennystä. 
Tehtaalla yhteiskäytössä ole­

via tietokoneita toivottiin lisää 
etenkin paperitehtaalle. Osasto 
36:n tiedontuottajiksi Voikkaan 
tehtaan intranetiin nimettiin: 
Leila Hietanen, Reijo Mäki­
nen, Keijo Eriin, Jukka Suor­
tanen, Kari Iiskola, Jari Kää­
pä, Riitta Sjöblom, Juha 
Marttila, Kari Haaraoja ja 
Jari Suhonen. Osa heistä on jo 
tutustunut intranetiin ja sen tie­
dontuottamisen työkaluihin - ja 
osalla se on vielä edessä. 
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TEKSTI: PENTTI VÄTTÖ, 
KUVA: PENTTI VÄTÖN KUVA-ARKISTO 

Pentti Vättö työskenteli pit­
kään trukinkuljettajana, mut­
ta työuraan mahtuu myös 
kokemusta ambulanssin kul­
jettamisesta. 

Yhtiön ambulanssimiesten 
hälytysaio alkoi polkupyörällä 

'' K un vuonna 1960 tulin Ky-
min Oy:n autotallille töi­

hin, oli tallin esimiehenä Lauri 

Pihkala. Hänen sivutoimenaan 

oli ajaa sairasautoa. Se oli sen 

ajan pakettiauto, merkiltään Com­

mer Cob. Sitä saattoi joku lainata 

muuhunkin ajoon. En tiedä miten 

sinä aikana tulleet hälytykset hoi­

dettiin. 

Saman vuoden lopulla siirryin 

Kymin paperivarastolle. Pari 

vuotta myöhemmin sinne osastol­

le tuli sivutoimeksi samainen sai-
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Paperivirta kertoi edellisessä numerossa Kymiyhtiön 
kulietusosaston perustamisvaiheista. Pentti Vättö, 
kulietusosaston eläkeläinen, muistelee seuraavassa 
työskentelyä kuljetusten parissa yli 40 vuotta sitten. 

raankuljetus. Koska tehtävät saat­

toivat olla kiireellisiä, tuotiin 

meille kaksi polkupyörää. Kun 

pääportilta tuli hälytys, hyppäsim­

me pyörän selkään ja ajoimme 

autokorjaamolle, jossa sairasauto 

oli. Saattoi sattua niinkin, että 

muun ajon vuoksi sairasauto ei 

ollut käytettävissä. 

Kun trukinkuljettaja sai sairas­

auton alleen, ajoi hän hakemaan 

traktorinkuljettajan mukaan ja 

vasta sitten lähdettiin hakemaan 

potilasta. Saattoi olla, että trakto-

rinkuljettaja oli paperitehtaalla 

hakemassa kuormaa. 

Potilaat olivat etupäässä työta­

paturmien uhreja tehtailta. Kaup­

palalla ei ollut kuin yksityinen 

Aapro Kiisken ajama ambulans­

si. Sille ei ollut vara-autoa, joten 

me jouduimme myös kolareihinja 

muihin onnettomuuksiin avunan­

tajiksi. 

Kuusanniemen tehdasta raken­

nettaessa sattui Saksanaholla on­

nettomuus sankan sumun vallites­

sa. Säiliöauto ajoi tielle jääneen, 

betonipalkkeja kuljettaneen rekan 

päälle. 

Me olimme "myrkkypussin" 

eli sairasautomme kanssa ensim­

mäisenä paikalla. 

Kuljettaja oli puristuksissa ja 

kuljetuksesta tuli nosturi ja autoja 

apuun, ennen kuin potilas saatiin 

kyytiin. 

Tapaus sattui aamuyöstä ja 

koska meillä oli vuoronvaihto 

kuudelta, kävimme sen tekemäs­

sä. Aamuvuoron miehet lähtivät 

autolla jatkamaan tehtävää. 



PISIN KEIKKA LAHTEEN 

Pisin keikka tehtiin sekin Kuusan­

niemen rakennustyön yhteydessä. 

Hälytys tuli kello 20:n tienoissa. 

Sellutehtaan työmaalla oli autoja 

maansiirrossaja eräs automies oli 

saanut metallisirun silmäänsä. 

Veimme hänet Aluesairaalaan, 

jossa todettiin, ettei siellä saada 

sirua pois. Meidän käskettiin vie­

mään potilas Lahden Diakonissa­

laitokselle. 

Ajoin pääportille Urosen Tas­

sun juttusille. Hän soitti insinöö­

ri Antero Aholalle, kuljetuksen 

päällikölle, lisäohjeita varten. 

Ahola määräsi meidät lähtemään. 

Potilas oli saanut jotain rau-

da jonkun kymmenen penniä li­

sää palkkaa tästä sivutoimesta. 

Yhtiö siirsi tehtävän myöhemmin 

sellun varaston miehille ja vii­

meksi se taisi olla autokorjaamon 

tisureilla. 

Näissä sairaankuljetusasioissa 

ei ole mitään nauramista, mutta jo 

silloin nauratti eräs kuljetus. Se 

tapahtui talvella eräänä pyry­

yönä. Jäimme lumeen Tähtikadul­

ta Sairaalanmäelle noustaessa 

osasto 10:n kohdalle. Lunta oli 

niin paljon, että auto ei päässyt 

mäelle. Talutimme potilaan lop­

pumatkan ensiapuun. 

Ellen aivan väärin muista, oli 

kyseessä sydänvaivoista kärsinyt 

hoittavaa, ja siksi matkaan piti potilas. Tapaus tulee mieleen, kun 

saattajaksi lähteä myös toinen 

mies. Rautjärven Lasse ei ollut 

halukas lähtemään, vaan värväsi 

paperisalista Vaaterin Veikon ti­

lalleen. Niinpä sitten suunnattiin 

Lahtea kohden minkä Commer 

kulki - ja tietenkin vilkut päällä. 

nykyisin kyseinen tie on aina en­

simmäisenä aurattu ja hiekoitettu. 

Paperivaraston ruokatuvan sei­

nässä oli merkkilamppu. Puhelin 

oli ulkona varastossa ja sen soi­

dessa syttyi lamppuun sininen 

valo. Joskus yövuorossa silmät ei-

Potilas saatiin sairaalaan. Vas- vät pysyneet avoimina ja puhelin 

taanotossa oli vielä henkilö pai­

kalla. Hän antoi meille määräyk­

sen odottaa, kunnes selviää, jääkö 

potilas heille. Vastaanottovirkaili­

ja lopetti työnsä siltä illalta ja 

poistui. 

Odotimme ja odotimme ja eräs 

näkemämme sairaanhoitaja lupasi 

käydä kysymässä asiaa. Hän meni 

hissiin ja jäi sille tielleen. 

Me poistuimme vähin äänin ja 

palasimme Kuusaalle, vaikka 

meillä yleisohjeena oli saada lää­

käriltä tai hoitajalta vapautus. 

Tästä huippupitkästä keikasta tuli 

kolme ylityötuntia. 

PIENI LISÄKORVAUS 

Meitä kuljettajia käytettiin parilla 

ensiapukurssilla ja taisimme saa-

jäi "kuulematta". 

Lampun valo vaihdettiin pu­

naiseksi ja toinen lamppu asen­

nettiin pesuhuoneen puolelle, 

koska sielläkin oli penkkejä. Työ­

miehille ei haluttu antaa puhelin­

ta ruokatupaan, koska he olisivat 

voineet sillä soitella. Varaston 

puolelle asennetusta puhelimesta 

oli samasta syystä poistettu valin­

ta taulu, mutta joku armeijassa 

alan koulutusta saanut pystyi sillä 

siitä huolimatta soittelemaan. 

Joissakin tarkistuksissa olikin ih­

metelty, koska papereihin oli tul­

lut merkintöjä puheluista, joita ei 

olisi pitänyt voida soittaa. 

TEKSTI: BIRGIT RANTALA, KUVA: EEROLAN ARKISTO ------~~-

Eerolan kar;akin ;ouduttiin teurastamaan v. 1952 suu- ;a 
sorkkatautitartunnan vuoksi. 

Ei mitään uutta auringon olla. Lähes 
50 vuotta sitten viestimissä ;a 
keskusteluissa esillä ollut osio on 
iälleen a;onkohtoinen. 

KYMIN OSAKEYHTIÖN MAATALOUSOSASTON 
VUOSIKERTOMUKSESTA V. 1952: 

Suu- ia sorkkatautia 
Eerolassa v. 19S2 
Eerolan maatilan karjassa todettiin suu- ja sorkkatautia 5.12.1952. 

Kun tuli tietoon, että Koskisten meijerissä on suu- ja sorkkatautia, 

neuvoteltiin asiasta eläinlääkärin kanssa ja ryhdyttiin varsin tarkkoihin 

varovaisuustoimenpiteisiin, joista mainittakoon: 

1. Eläinsuojiin pääsi vain hoitohenkilöstö ja eläinlääkäri. 

2. Tilan hevoset eivät työskennelleet tilan ulkopuolella, joten 

maidon kuljetuskin tapahtui autolla. Pyörät desinfioitiin. 

3. Maidon jakelu tilan väelle tapahtui ulkona. 

4. Navetan permanto kalkittiin päivittäin, oven edessä 

lysolikangas. 

5. Navettaan johtava tie kalkittiin. 

6. Maitoastiat puhdistettiin lipeäliuoksella ja höyrytettiin 

kuumalla höyryllä. 

7. Väkirehut keitettiin ennen käyttöä. 

Varotoimenpiteistä huolimatta karja sairastui ja sen johdosta teuras­

tettiin 15 .12.52 yksi maan parhaista lehmistä "Perheniemen Ulla". Ulla 

syntyi v. 1934 ja sen elinikäinen kokonaistuotanto oli 82.291 kg maitoa, 

3.817 kg voirasvaa, rasvaprosentin ollessa 4,6. Vielä viimeisenä tarkas­

tusvuonna 1951- 52 se lypsi lähes ennätysmäärän 5.688 kg maitoa, 

280 kg voirasvaa, rasvaprosentin ollessa 4,9. 

Paperivirta 2 • 2001 m 



TEKSTI JA KUVAT: REUO VIRTA 

Talo odottaa polttajia. Kuormalav 
sisään. Niitä polttamalla voidaan 
vusukellusta. 

viedään hetken kuluttua 
isätiloissa harjoitella sa-
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Peltosen talon 
• • • v11me1nen tehtävä 

Kappale Kuusanniemen 
alueen historiaa hävisi 
tuhkana tuuleen 
helmikuussa, kun 
Kymintehtaan 
tehdaspalokunta ja 
Kuusankosken kaupungin 
palokunta harjoitus­
tarkoituksessa polttivat 
tehdasalueen takana 
vielä pystyssä olleen 
ns. Peltosen talon. 
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K uus_a_nniemestä asuinalue·~-~ 
na Ja! mmstuttamaan enaa 

Suurosen eli Kososen talo, joka 

on nähtävissä tehtaan 'Julkisivun" 

puolella, Kymijoen rantaan viettä­

vällä rinteellä. 

Palokuntien saapuessa puhal­

luslamppuineen ja petrooleineen 

sekä sammutuskalustoineen har­

joituspaikalle, oli pihapiirin ra­

kennuksista jäljellä asuintalon li­

säksi liiterin, käymälän ja varas­

totilan sisältänyt ulkorakennus 

LÄHES SADAN VUODEN 

HISTORIA 

Kun Valkealan Tirvalta vuonna 

1905 Kymiyhtiöön viilariksi tullut 

Nestor Saarenpää teki tontille 

perheelleen asunnon, kuului sii­

hen vain huone ja eteinen. Pieniin 

tiloihin Saarenpäille siunaantui 

neljä lasta: Kaarlo, Vilho, Ester 

ja Elina. 

Seuraavaksi torpassa asui jon­

kin aikaa Iisalmesta tullut Frans 

sekä saunan hirsinen kehikko. Räihä perheineen. Räihä aloitti 

Asuintalon alakerrassa oli rei- yhtiössä kirvesmiehenä, mutta 

lun 15 neliön keittiö sekä puolet opiskeli sittemmin rakennusmes­

suurempi kamari. Keittiötä läm- tariksi. 

mitti liesi ja kamaria samaan hor- Asikkalasta kotoisin ollut San­

mistoon liitetty uuni. Yläkerrassa teri Peltonen oli tullut yhtiölle 

sijainneisiin parihuoneisiin johti- vuonna 1910 sekatyömieheksi ja 

vat portaat eteisestä. uittotöihin. Hän kotiutui perhei-

neen hyvin Kuusanniemeen . 

Aluksi asuttiin Nikulan talossa ja 

Tommolan kammarissa. 

Kun Räihät olivat muuttaneet 

Kuusanniemestä, kävi Santeri 

Peltonen pääkonttorilla kysymäs­

sä Elli Tavastilalta, voisiko hän 

perheineen muuttaa sinne. 

"Me muutimme uuteen kotiin 

10. kesäkuuta vuonna 1924. Itse 

olin silloin juuri täyttänyt neljä 

vuotta. Muistan vieläkin rahkeit­

ten äänen muuttokuormaa kaksi­

pyöräkärryillä vietäessä", kertoo 

Väinö Peltonen, 81, Santeri Pel­

tosen lapsista nuorin. 

Sekä Saarenpää, Räihä, että 

myös Santeri Peltonen olivat par­

rakkaita miehiä. Siksi Kuusannie­

men pohjoisin taloryhmä, joka 

aluksi tunnettiin Peräniemenä, sai 



Säiliöautosta saatiin vesi, ;olla taloa ennen sen lopullista 
polttamista sammutettiin (kuva ylh. vasemmalla). 

Ari Korpela oli yksi savusukellusta harioitelleista (ylh. oik.) 

Palomiehiä ihmetytti kamarin seinän palamisen tyyli. Syy 
selvisi historiasta: seinä oli tehty patolankuista. 

Talon vanhat ikkunat käyttäy­
tyivät kuumuudessa toisin kuin 
nykyiset ikkunat - ne sulivat. 

Kuten normaalistikin paloti­
lanteessa, myös harioituk­
sessa huolto pelasi. 

seutunimekseen Partalan. "Melkein viikon palkka meni ku-

Peltosen talon liepeiltä erkani mitossujen ostoon - ne maksoivat 

aikoinaan tie Pukkisaarenmäkeen, kuusi markkaa." 

alas Luhdan rantaan ja Pukkisaar- Kun Peltoset muuttivat sittem-

ta kohden. min heidän nimensä saaneeseen 

taloon, oli yläkerta avoinna ja 

PIHAPIIRISSÄ OLI PAUON 

RAKENNUKSIA 

Torppaan kuului aluksi vain hella­

huone ja eteinen. 

Peltosen tietämän mukaan 

Frans Räihä rakennutti "patolan­

kuista" taloon kammaripuolen. 

"Isä teki aikoinaan pihapiiriin 

myös sisäänlämpiävän saunan. 

Sen sivuun hän teki jatkoksi nave­

tan. Saunan ja navetan saumakoh­

dassa oli sikakoppi ja myös heinä­

lato oli pihapiirissä." 

Kuusanniemessä elettiin luon­

taistaloudessa. "Meillä oli lehmä 

tai kaksi, possuja, kanoja ja lam­

paita. Kalat saatiin lammesta ja 

marjat metsästä." 

"Eerolasta ostettiin huutokau­

palla heinää eläimille. Isäpappa 

pyysi Kuusistolta lupaa käyttää 

Aholan Matin tyhjää latoa hei­

nän säilytyspaikkana. Kävimme 

talvella koulusta tullessa sarvikel­

kalla hakemassa syötävää elukoil­

le - pihapiirin latoon ei mahtunut 

riittävästi rehua." 

Väinö Peltonen paimensi seit­

senvuotiaasta lähtien myös naapu­

rin lehmiä ja sai siitä palkkaa 

markan päivältä. Isän mielestä 

palkka piti käyttää hyödyllisesti ja 

ostaa koulunkäyntiä varten tossut. 

asumattomana. 

VINTTIHUONEET SODAN 

JÄLKEEN 

Vintin muuttamiseen asuinkäyt­

töön vaikutti Väinön paluu jatko­

sodasta - oli nimittäin suunnitteil­

la perheen perustaminen Irja-rou­

van kanssa. 

"Kävin Alenilta kysymässä 

että eikö taloon saisi sellaisen re­

montin, jossa tehtäisiin yläkertaan 

huone minulle ja Irjalle . Alenin 

mielestä se sopi." 

Isä kuitenkin ehdotti, että hän 

menee mamman kanssa yläker­

taan. "Jääkää te alakertaan, kun 

teitä saattaa tulla lisää, mutta mei­

tä ei." 

Saman remontin yhteydessä 

parannettiin myös alakerran lat­

tioiden eristystä ja laitettiin huo­

neiden ulkoseiniin insuliitit. Ikku­

noita muutettiin niin keittiössä 

kuin kamarissakin, lisättiin kome­

roita ja muurattiin uunit uudel­

leen. 
Seuraavan peruskorjauksen 

talo koki vuonna 1954. Sitä ennen 

Väinö Peltonen oli jo uudistanut 

pihapiiriä. 

SAUNAHIRRET KYMIN­

KADULTA 

"Sauna, joka nyt sitten poltettiin, 

oli minun rakentamani. Ajoin 

vuonna 1952 hiekan saunan poh­

jaksi. Sitten seuraavana vuonna 

kaadoin Kyminkadulta vanhan 

Suvannon hirsi torpan ja sain siitä 

saunahirret. Otin vanhat nurkat 

pois ja tein uudet nurkat." 

Vuonna 1962 talon yläkerras­

ta purettiin liesi ja laitettiin tilalle 

Jatkuu sivulla 19. 
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Liikunnan terveyshyödyt ovat 
yhtä kiistattomia kuin sään­

nöllisen tupakoinnin aiheuttamat 
haitat. Miksi niin usein terveys­
valistuksessa kuitenkin epäonnis­
tutaan? 

Me ihmiset kai uskomme sitä, 
mitä tahdomme uskoa. 

Tutkimusten mukaan vuonna 
1999 noin 60 prosenttia suomalai­
sista harrasti säännöllistä liikun­
taa tai työmatkaliikuntaa. Kaksi­
kymmentä vuotta sitten luku oli 

noin 40 prosenttia. Kehitystä on 
siis tullut, jos lukuihin on uskomi­
nen. Terveystieto on tuossa ajassa 
moninkertaistunut ja erityisesti 
säännöllisen liikunnan vaikutuksis­
ta on saatu valtavasti lisää tietoa. 

TYÖIKÄINEN JA TERVEYS 

Työelämän suurena ongelmana on 
fyysisen suorituskykynsä menet­
tävä ja henkisesti uupunut työ­
ikäinen väestönosa. Vaikka työn 
fyysinen kuormittavuus on vä­
hentynyt viimeisten vuosikym­
menten aikana, on työn kiireisyys 
kuitenkin lisääntynyt. 

Yleisimmät työkyvyttömyys­
eläkkeen syyt ovat sydänsairau­
det, nivelrikko ja masennus. 
Näistä masennus on jatkanut 
kasvuaan työkyvyttömyyden syy­
nä, vaikka muut keskeiset syyt 
ovat vähentyneet. Tupakointi ai­
heuttaa Suomessa vuosittain 

6 000 ja tapaturmat 2 500 kuole­
maa. Ravintovirheiden ja vähäi­
sen liikunnan arvioidaan olevan 
pääsyyllisiä useisiin tuhansiin 
kuolemiin vuodessa. 

LIIKUNTAA ON 

MONENLAISTA 

Fyysinen aktiivisuus eli liikunta 
voidaan määritellä eri tavoilla. 
Urheilussa keskeistä on kamppai­
lu ja ammattimaisuus eri asteise­
na. Kilpaliikunnassa yritetään hy­
vää sijoitusta koetuksessa muiden 
kanssa. Kuntoliikunta tähtää ilon, 

ja leikin varjolla kunnon paran­
nukseen tai ylläpitoon . Arkilii­
kunta on yleensä siirtymistä tai 
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TEKSTI : JARMO RANTONEN, KUVA: REUO VIRTA 

Työterveyslääkärin 
kysymys: 

Oletko io 
liikkunut 
tänään? 
Säännöllinen liikunta saattaa olla liikuntaa 
harrastamattoman mielessä kirosana. Näitä 
ihmisiä ei ole paljon, mutta lääkärin näkö­
kulmasta katsottuna juuri he saattavat olla 
säännöllisen liikunnan tarpeessa. Oma valinta 
kuitenkin ratkaisee - liikkumattomuus ei ole 
laittomuutta. 

tekemistä. Terveysliikunnassa 
keskeistä on liikunnan vaikutuk­
set terveydentilaan. 

Ei ihme, että eri ihmiset ym­
märtävät liikunnan hyvinkin tun­
teenomaisesti. Toinen voi inhota 
kilpaliikuntaa ja harrastaa arkilii­
kuntana puutarhanhoitoa. Toiselle 
taas terveysliikunta tökkii , mut­

ta kilpailu aina innostaa. 
Keskeistä liikunnan harrasta­

misessa on säännöllisyys, sillä 
liikunnan vaikutukset eivät ke­
räänny, vaan häviävät, jos harjoi­

tus ei jatku. 
Nykyinen tutkimustieto viittaa 

myös siihen, että vapaa-ajan lii­

kunnalla on enemmän myönteisiä 
vaikutuksia kuin ansiotyöhön tai 
kotitöihin liittyvällä liikunnalla. 

MILLAISTA ON HYVÄ 

LIIKUNTA? 

Säännöllinen liikuntaharrastus 
opitaan parhaiten nuoruudes­

sa. Perheellinen ei usein­
kaan tule ajatelleeksi, että 

jos säännöllisen liikunnan 
aloittaminen ei olisikaan tärkeää 
itselle, se voisi olla tärkeää jälki­

kasvulle, perintönä terveempään 
elämään. 

Terveyden kannalta "hyvä lii­
kunta" on yksilöllistä ja säännöl­
listä, noin 30 minuuttia kerrallaan 
tehtävää ja 2- 3 kertaa viikossa 
toistuvaa fyysistä aktiivisuutta, 
jossa tulee hiki pintaan. 

Motivaation kannalta "hyvä 

liikunta" on erittäin yksi löllistä, 
virkistävää, rentouttavaa, kuntout­
tavaa, hauskaa ja jotain sellaista 
jonka itse voi määritellä. 

Tietämyksemme mukaan lii­
kunta rentouttaa, virkistää, voi 
vahvistaa kaveruus- ja ystävyys­

suhteita sekä ryhmäkulttuuria ja 
synnyttää tekemisen tunteen. Jän­
nittyneisyys ja masentuneisuus 
vähenevät jo yksittäisen liikunta­
suorituksen aikana ja säännölli­
nen liikunta parantaa stressinsie­
tokykyä. Myönteinen kokemus 
liikunnasta on tärkeätä, jotta edul­

liset vaikutukset syntyisivät. Se 
on myös keskeistä säännöllisessä 
liikuntaharrastuksessa. 



Liikunta parantaa työtehoa ja 
kohtuullisessa määrin myös edis­
tää nukahtamista sekä parantaa 
unen laatua. 

Uudet tutkimukset liikunnan 
eduista viittaavat siihen, että sy­
dämen kunnossapitämisen lisäksi 
se lieventää merkittävästi muiden 
riskitekijöiden vaikutusta. Yksin­
kertaistettuna se tarkoittaa, että 
jos pitää itsensä hyvässä fyysises­
sä kunnossa, voi olla ylipainoinen 
ja tupakoida. Huonokuntoisella 
sen sijaan nämä elämäntavat li­
säävät erittäin merkittävästi sy­
dän- ja verisuonitautien riskiä. 

Myöhemmällä iälläkin voi 
harrastaa säännöllistä liikuntaa. 
Fyysiseltä kannalta katsottuna ih­
miskeho sopeutuu harjoituksen 
vaatimuksiin vielä 90-vuotiaana. 
Vähän liikuntaa harrastaneen tu­
lee kuitenkin aloittaa liikkuminen 
portaittain rasitustasoa lisäten ja 
"kehon ääniä" kuunnellen. Sai­
raudet voivat vaikuttaa aloituksen 
laatuun ja määrään, joten tarvitta­
essa asiaa voi tiedustella omalta 
lääkäriltä. 

LIIKUNTA ON HYVÄ 
BISNES! 

Liikuntaan suunnattu raha tulee 
tutkimusten mukaan yritykselle 
kolminkertaisena takaisin. Vaiku­
tukset näkyvät parempana tuotta­
vuutena, säästöinä terveyskuluis­
sa sekä parempana imagona. 

Suhtautuminen liikuntaan yri­
tysympäristöissä vaihtelee, mutta 
erityisesti suurilla kansainvälisillä 
yrityksillä on laajojakin liikunta­
ohjelmia, joilla lisätään henkilös­
tön liikunta-aktiivisuutta. 

MITEN ELÄÄ HYVIN JA 
TERVEELLISESTI? 

Löydämme kukin oman elämän­
tapamme, mutta ainakin rakasta­
malla kumppaniaan ja ystäviään, 
huolehtimalla lapsista sekä anta­
malla arvon myös itselleen voi 
löytää hyvän elämän ja terveyden 
lähteen. Muistitko fyysistä minää­
si tänään? 

Onko liikkumaan sopeutunut ihminen 

uuden kehityslinian alussa? 
Ihmiskehon keskeiset toiminnat, kuten sydämen ja keuhkojen toi­

minta, verenkierto, lihasten toiminta, on aikanaan suunniteltu liikku­

mista varten. Tuhansien vuosien kuluessa olemme hengissä pysyäk­

semme joutuneet sopeutumaan liikuntaan. 

Liikkumaton elämäntapa yleistyy television katsomisen ja autol­

la ajon lisääntyessä. Keho pyrkii sopeutumaan tähänkin muutok­

seen. Seurauksena on diabeteksen yleistyminen, painon lisääntymi­

nen, mielialahäiriöt, luuston haurasturninen, kipuaistimusten herkis­

tyminen, nivelrikon ja selkävaivojen yleistyminen, lihasvoiman huo­

noneminen ja yleisen kunnon heikkeneminen. Muitakin vaikutuksia 

on, sillä ihminen on monimutkainen kokonaisuus, jossa kaikki vai­

kuttaa kaikkeen. 

Uuden kehitysvaiheen sopeutumisprosessi kestänee kymmeniä 

tuhansia vuosia ja satojen sukupolvien ajan, mutta todennäköisesti 

se tapahtuu, sillä ihminen on hyvin sopeutuvainen. Jos tuntuu, ettet 

jaksa jäädä tätä kehitystä odottamaan, voit jatkaa liikunnan harras­

tamista ja samalla hidastaa tätä "kehitystä", vihjaa Jarmo Rantonen. 

Kaksi vuotta Kuusankoskella olivat 

antoisia ia opettavaisia 

Suuret kiitokset kaikille vastaanotollani käyneille ja yhteistyö­

kumppaneille Kuusankosken tehtailla. Lämpimät kiitokset myös 

työtovereille. 

Siirryn takaisin Lappeenrantaan töihin. Vuosien ajan haaveile­

mani tutkimustyön aloittaminen näyttää nyt todemmalta kuin kos­

kaan. Tähän tilaisuuteen joudun nyt tarttumaan kokopäiväisesti. 

Selkätutkimusta tulen tekemään vielä Kuusankoskellakin. 

Nämä kaksi vuotta kanssanne ovat olleet erittäin antoisia ja 

opettavaisia. Jään kaipaamaan niitä monia sykähdyttäviä hetkiä, joi­

ta työssäni koin. 

Tullessani taloon kuulin puheita menneestä Kymin ja Kuusan­

kosken hengestä. Viime aikoina se henki on nostanut uudelleen 

päätään ja varmasti vahvistuu menneiden vaikeiden vuosien jäl­

keen. Täällä on hienot tehtaat ja hyvä tekemisen ilmapiiri. Jään kai­

paamaan teitä ihan oikeasti. 

Iloa työhön ja menestystä elämässä muutenkin! 

Jarmo Rantonen 

Jatkoa sivulta 17. 

Peltosen talon 
viimeinen tehtävä 

Porin Matti sekä yhdistettiin ylä­

kerran porrashuone ja kamari. 

Viimeinen peruskorjaus oli vuo­

rossa vuonna 1966. Keittiön ja 

olohuoneen seiniä paranneltiin, 

täytteitä tarkastettiin, ikkunanpo­

kat uusittiin ja liesi ja uuni korjat­

tiin. Myös sähköjohdot tarkistet­

tiin ja osittain uusittiin. 

Viimeiset vuodet Väinö Pelto­

nen toimi alueella metsästyksen 

vartijana - tuolloin siellä oli riis­

taa vielä runsaasti: jäniksiä, hir­

viä, kettuja, mäyriä, supeja ja 

kärppiä. Läheisellä suolla oli 

1980-luvun alussa vielä kurkia ja 

torpan ympäristössä lenteli rusko­

suohaukkoja ja varpushaukkoja. 

Monen lajin lintuja varten talon 

ympäristössä oli parhaimmillaan 

yhteensä 24 Väinön tekemää lin­

nunpönttöä - nykyisenkin omako­

titalon pihapiirissä niitä on 15. 

Lokakuun 18. päivänä vuonna 

1982 Väinö ja Irja Peltonen muut­

tivat Kuusanniemestä lopullisesti 

pois. Muutto oli helppo, koska 

lapset olivat jo lähteneet maail­

malle. 
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TEKSTI: SIN I PALOHEIMO 

UPM-Kymmenen 
taidekokoelma 

esillä syksyllä 
E nsi lokakuussa avautuu Hel­

singin Taidehallissa kuvatai­

denäyttely, jossa on esillä vajaat 

sata teosta UPM-Kymmenen laa­

jasta suomalaisen taiteen kokoel­

masta. Monet teokset tulevat nyt 

ensimmäisen kerran julkisesti 

nähtäville. 

Viime vuoden aikana UPM­

Kymmenessä tehtiin inventointi, 

jossa sähköiseen tietokantaan 

koottiin tiedot eri tehdaspaikka­

kuntien taideaarteista. Konsernin 

kokoelma käsittää kaikkiaan lähes 

1800 taideteosta, joukossa myös 

suoranais ia harvinaisuuksia esi­

merkiksi Eero Järnefeltin muo­

tokuva marsakka Mannerheimis­

ta, Pekka Halosen Tukinuittajat 

sekä Aarne Nopsasen Keskiviik­

koseura. 

Inventointi tehtiin yhteistyössä 

Jyväskylän yliopiston taiteen ja 

kulttuurin tutkimuksen laitoksen 

kanssa. "Inventoinnin yhteydessä 

kypsyi yhteisesti ajatus, eikö näi­

tä tauluja voisi joskus saada näh­

täville", johtaja Eero Niinikoski 

kertoo. 

"Yksi selvä syy näyttelylle on 

se, että voimme esitellä kokoel­

maan kuuluvia harvinaisuuksia. 

Se on myös yksi tapa hoitaa sekä 

yhtiön että koko Suomen kulttuu­

ripääomaa. Metsäteollisuuden 

patruunoilla kun on aina ollut sil­

mää kuvataiteelle." 

Näyttelyssä on esillä mm. tämä Elin Danielssonin {myöhem­
min Danielson-Gambogi} v. 1892 maalaama öljyvärityö 
"Tyttö ja kissat kesäisessä maisemassa". 

on ollut omat taidekokoelmansa. 

Erityisesti Kymiyhtiö, Rauma­

Repola, Yhtyneet Paperitehtaat, 

Kajaani-yhtiö ja Schauman-yhtiö 

harrastivat taiteen keräilyä ja loi­

vat yksi lölliset kokoelmansa eri 

puolille Suomea. 

METSÄN HENKI 

Näyttelyn nimi on Metsän henki -

The Spirit of the Forest. Taiteili­

janimistä tunnetuimpia ovat Hjal­

mar Munsterhjelm, Akseli Gal-

Sam Vannija Veikko Vionoja. 

Näyttely muodostaa kerto­

muksen, jossa kuvataan yhtenäi­

sen kansalliskuvan hahmottumis­

ta, maisemakuvan ja maiseman 

muutoksia sekä muutoksia työssä 

ja työn.kuvassa. 

Osana Metsän henki -kerto­

musta tulee olemaan kaksi erillis­

tä teoskokonaisuutta, joista toinen 

esittelee Hugo Simbergin vuonna 

1900 Kuusankosken tehtailla to­

teuttamaa etsaussarjaa ja toinen 

valokuvaaja Pentti Sammallah-

Nykyinen UPM-Kymmene Ien-Kallela, Elin Danielson- den sata vuotta myöhemmin teke-

mää panoraamakuvasarjaa, johon 

nykyvalokuvaaja on ikuistanut 

töä Simbergin jalanjälkiä seura­

ten. 

Asiantuntijoina näyttelyn 

suunnittelussa toimivat professo­

rit Annika Waenerberg ja Heik­

ki Ranka Jyväskylän yliopiston 

taiteen ja kulttuurin tutkimuksen 

laitokselta sekä johtaja Timo Val­

jakka ja kuraattori Maija Koski­

nen Helsingin Taidehallista. 

Näyttelytyöryhmän puheenjohta­

jana toimii johtaja Eero Niinikos­

ki UPM-Kymmenen konsernihal­

linnosta. 

KOKOELMAN JUURET ERI 

PAIKOISSA 

"Taidehistoriaa on usein kirjoitet­

tu tunnetuissa museoissa olevien 

töiden perusteella. Nyt näkökul­

mat ovat muuttuneet ja on alettu 

kiinnostua myös taiteen kerääjistä 

ja heidän motiiveistaan", profes­

sori Annika Waenerberg sanoo. 

"Osa kokoelman töistä on hy­

vin tunnettua ja tunnustettua tai­

detta, osa puolestaan tehtaan elä­

mänpiirin läheltä syntynyttä tai­

detta. Yhteistä töille on se, että 

niissä kaikissa on jokin realisti­

nen kiinnekohta. Radikaalia tai­

detta ei tässä kokoelmassa tapaa, 

vaan suurin osa töistä on natura­

listista ja hallitun modernia." 

koostuu useista aikoinaan itsenäi­

sinä yhtiöinä toimineista metsäte­

ollisuusyrityksistä, joilla kaikilla 

Gambogi, Victor Westerholm, 

Hugo Simberg, A.W. Finch, 

Pekka Halonen, Eero Järnefelt, Kuusankosken teollisuusympäris- Jatkuu sivulla 27. 

EiJ Paperivirta 2 • 2001 



TEKSTI JA KUVAT: REUO VIRTA 

Wolfgang Heuwinkel käsit­
teli sellua mm. suihkulla ia 
kirveellä. 

Sellupaali 
taipuu, pilkkoutuu, pehmenee ia hiiltyy 
taiteilijan käsissä 

K ymen Paviljongissa toimi­

vassa Suomen Paperitaide­

galleriassa avaa toukokuussa 
näyttelyn taiteilija, jonka teoksi en 

voi uskoa kiinnostavan laajalti pa­

periteollisuuden palveluksessa 
työskenteleviä. Saksalaisen Wolf­
gang Heuwinkelin taiteellinen 

mielenkiinto nimittäin kohdistuu 

tällä hetkellä erityisesti paperin 
raaka-aineeseen selluun ja sellu­

loosakuituihin. 

Heuwinkel on nimeltä tuttu 

monelle paperin markkinointiin 

osallistuneelle, sillä hänen käsi­
alaansa olivat yli 20 vuoden ajan 

legendaariset Zandersin seinäka­

lenterit. 

Hän hankki aikoinaan laajaa 

mainetta akvarellistina, johon hän 

toi uuden ilmaisutavan käyttäes­
sään hyväksi myös akvarellipape­

rin repimistä. 1980-luvulla Heu­

winkel keskittyi teollisesti valmis­

tettujen papereiden työstämiseen 

ja 1990-luvun alkupuolella oli 

vuorossa sellun käyttö reliefienja 
veistosten materiaalina. 

1990-luvun jälkimmäisellä 

puoliskolla hän on tutkinut erityi­

sesti sitä, miten sellusta tehdyt 

sa tuulen, auringon ja sateen vai­
kutuksesta. 

NEUÄ PÄIVÄÄ 

KUUSANKOSKELLA 

Taiteilija työskenteli maaliskuun 

alussa Kymin pääällystyslaitok­

sen alakerrassa neljä päivää muo­

katen sekä sellupaaleista että kui­

vatusta sellurainasta mielenkiin­

toisia taideteoksia. 

"Tein täällä selluun liittyviä 

uusia kokeita. Olen myös saavut­

tanut tuloksia, joihin sellumassaa 

käsitellessäni en aikaisemmin ole 

päässyt", kiittelee Heuwinkel. 

Kuusankoskella sellusta muo­

toillut teokset on tarkoitettu Pape­

ritaidegallerian näyttelyyn. Sellun 

lisäksi Heuwinkel käytti element­

teinä vettä, tulta ja väriä." Tutkin, 

miten ne vaikuttivat sekä sellussa 

että sellun kanssa." 

Hän lävisti sellupaalia kirveel­

lä ja poralla tutkiakseen minkälai­

set jäljet lävistys jättää eri arkkei­

hin. Täyttämällä lävistykset väri­

aineella Heuwinkel havainnoi, 

miten väri tunkeutui eri selluark-

taideteokset muuttuvat ulkoilmas- kien lävitse. 

Kuusankoskella Heuwinkel 

käytti ensimmäisen kerran hyväk­
seen tulta. "Halusin kokeilla, mi­

ten sellu käyttäytyy kuumuudessa 

ja tulessa sekä miten ruskeus ja 

mustuus muuttuu sellussa tulen 
vaikutuksesta. Toinen puoli tätä 

samaa ongelmakenttää on, kuinka 

monen selluarkin lävitse kuu­

muus tunkeutuu", muistuttaa 

Heuwinkel. 

Kuusankoskella hän tutki 
myös, miten vesi vaikuttaa kor­

keisiin ja pienempiin sellupilarei­

hin ja miten sivusta suihkutettu 

vesi tunkeutuu selluun, mitä vesi 

vaikuttaa kuituihin ja miten veis­
tos tai reliefi syntyy. 

VERLASSA TUTKITAAN 

KESTÄVÄÄ KEHITYSTÄ 

Heuwinkel muistuttaa sellun ole­
van sikäli erikoinen materiaali, 
että se on peräisin suoraan luon­
nosta. "Pyrin sellun luonnollisia 
kuituja hyväksikäyttäen taiteelli­
seen ilmaisuun ja annan materiaa­
lin itse vaikuttaa taideteoksen 
muotoutumiseen.'' 

Verlan tehdasmuseon alueella 

toteutetaan tähän prosessiin liitty-

vä yksi idea ensi kesänä. "Silloin 

tutkin sellun palauttamista luon­

non kiertokulkuun. Itse asiassa 

mielenkiintoni kohteena on met­
säteollisuuden kannalta tärkeä 

aihe, kestävä kehitys ." 

"Metsäteollisuushan istuttaa 

puiden kaadon ja sellunvalmistuk­

sen jälkeen uudet puut korvaa­

maan hakatut puut ja toteuttaa si­

ten luonnon kiertokulkua. Tällai­
nen luonnonvarojen säilyttäminen 

on tärkeää kaikilla teollisuuden­

aloilla, mutta erityisesti paperite­

ollisuudessa." 

Edellämainitun ideansa Heu­

winkel aikoo esittää taiteen kei­
noin Verlassa ensi kesänä. 

"Istutan sinne vietävien sellu­

paalien päälle ja sisään pieniä 

puita. Istutettavat puut, kuten kuu­
set, koivut ja männyt, ovat paperi­

teollisuuden keskeistä raaka-ai­

netta. Pyrin kasvattamaan taimet 
selluloosassa itsessään, koska sel-

1 ukuituhan on lähes samanlaista 

kuin maaperän normaali humus." 

Selluun ja puuntaimiin saavat 

normaalilla tavalla vaikuttaa ensi 
kesän säät: auringonpaiste, sateet 

ja tuulet. 
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Paperimestari Joachim Tiirppe 
Suomen paperinvalmistuksen al­

kuhämärissä käytettiin apuna 

saksalaisia asiantuntijoita. Tässä, 

niin kuin kaikissa muissakin tek­

nisissä asioissa olivat saksalaiset 

edelläkävijöitä. Helppo on mieli­

kuvissaan ajatella millaista on ol­

lut uppiniskaisille, juuri piilopir­

teistään esiin kömpineille suoma­

laisille opettaa paperinvalmistuk­

sen jaloa taitoa. No, helppoa ja 

helppoa, mutta on se voinut olla 

jotakin tällaista, kuin nyt lwva­

taan, tai sitten ei. Päättäkää itse. 

P aperimestari Joachim Ti.irppe 

hiveli nahkaisten shortsiensa 

persauksia, ne olivat vahasta liuk­

kaat ja kiiltävät. Hölmöt suoma­

laiset varmasti taas ihmettelisivät 

hänen pukeutumistaan. Shortsit, 

polvisukat ja nahkaliivit olivat 

tyylikäs kokonaisuus. Puuttui 

enää vain nahkainen tyrolilaishat­

tu, mutta sitä ei Joachim täällä 

pohjolan perukoilla viitsinyt käyt­

tää, sillä korea papukaijan sulka 

tuppasi rasvaantumaan hiostavis­

sa konesaleissa. Vaatetus erotti 

hänet hyvin massasta, ja nimen­

omaan ihmismassasta, mikä oli­

kin oikein, sillä olihan hän saksa­

lainen paperimestari parhaasta 

päästä. 

Ti.irppe tuli tehtaalle. Viikset 

väpättäen hän katseli Bentley & 

maista konetta. Kone oli uusi ja 

olisi pitänyt saada täyteen tuotan­

toon. Se oli ollut oikea harmin­

kappale. Eipä silti , ei ollut ihme­

kään, että kone ei pelannut. 

Englantilaisten valmistama· ja 

suomalaisten käynnistämä. Siinä­

hän oli sellainen yhtälö, että kone 

ei olisi kulkenut vaikka sillä olisi 

ajettu pelkkää lumppua! 

T i.irppe käveli pitkin koneen 

viertä märkään päähän vöör­

mannin puheille. "Wieviel Zent­

ner?" 

Vöörmanni Orava oli vanhaa 

maanviljelijäsukua Oravalan ky­

lästä, mutta teollinen vallanku­

mous oli tuonut hänelle uusia teh­

täviä. Orava oli ahkera ja pätevä 

työntekijä, aivan kuten sitkeät esi­

isänsäkin. Tästä johtuen hän oli 

ylennyt vöörmannin arvostettuun 

asemaan. Piukkahousuisen saksa­

laisen kysymyksestä hän ymmärsi 

vain sentnerit ja arvasi tämän 

tiukkaavan tuotettujen kilojen 

määrää. 

Orava piirsi paperille luvun 

viisikymmentä ja näytti sitä sak­

salaiselle. Saksalaisen viikset 

nousivat vaakatasoon ja vähän 

ylikin poskilihasten kiristyessä 

taakse. "Zu vie! die finnische 

Schweine!" 

tö olis varmasti vaatinut korvaus­

ta solvauksesta. Niinpä Orava 

tyytyikin vain pyyhkimään saksa­

laisen sylkeä poskiltaan ja ihmet­

telemään saksan kieltä, joka pani 

ihmisen kielen ja huulet sellai­

seen asentoon, että rään roisku­

mista ei voinut estää. Ti.irppe sen­

sijaan tuijotti vähän aikaa tiukasti 

metsäsuomalaiseen, mutta kun 

sillä ei ollut mitään vaikutusta 

pyörähti hän kiivaasti kannoillaan 

ja lähti tehtaan konttorille. 

Tehtaanjohtaja Björkman oli 

odottamassa saksalai sta. 

Hän ei yhtään pitänyt tilanteesta. 

Uusi kone pitäisi saada tuotta­

maan, mutta se ei ollut vielä aja­

nut puoliakaan odotetusta. 

Björkman oli rautainen johta­

ja, oikea vanhanaikainen uppinis­

kajäärä, joka pani tuulemaan, jos 

asiat eivät luistaneet. Hän näki 

heti jo saksalaisen kasvoista, että 

kone ei vieläkään ollut kulkenut 

toivotulla tavalla. Björkman vaati 

huolellisella saksankielellä selvi­

tystä tilanteesta. Ti.irppe katsoi 

viisaimmaksi antaa selvityksensä 

huutamalla. "Suomalaiset eivät 

osaa ajaa paperikonetta, tarvitaan 

ammattimiehiä! Jos ei muita niin 

edes ruotsalaisia!" 

Björkman ei pitänyt mellasta-

Ti.irppen onneksi Orava ei ym- vasta saksalaisesta, eikä myös-

tään arvosteltiin. "Meillä on jo 

ammattimies. Te", sanoi Björk­

man jäätävästi. 

"Miehet eivät tottele, olkimas­

saa ei sekoiteta tarpeeksi lump­

puun, ja kone on siivottomassa 

kunnossa! Edes telojen nikkeli­

päitä ei kiilloteta." 

"Suomalainen tekee paperia, 

eikä haaskaa aikaa rättien kanssa 

heilumiseeen. Teillä on viikko ai­

kaa saada kone kulkemaan", sa­

noi Björkman päättäen keskuste­

lun." 

Tuohtuneena ja hieman pe­

loissaankin oman kunniansa 

puolesta lähti Ti.irppe takaisin ko­

neelle. 

Hän katsoi viisaimmaksi ko­

mentaa suomalaiset pois jaloista. 

Olivat vain sotkemassa sen, min­

kä hän sai vaivalla tehtyä. Ti.irppe 

hääri kiivaaseen tahtiin. Hän ki­

risteli vetoremmejä ja sääti vent­

tiilejä. Suomalaiset seisoivat Ora­

van johdolla kädet taskuissa ja 

tyynesti katselivat saksalaisen 

häärimistä. Koko päivän kiersi 

Ti.irppe ympäri konetta, mutta ei 

saanut massarataa tuukia pidem­

mälle. Illalla hän komensi miehet 

pois ja ilmoitti, että sama peli jat­

kuisi myös aamulla. 

Jacksonin rakentamaa 90 tuu- märtänyt saksaa, sillä verenperin- kään siitä, että hänen työntekijöi- Jatkuu sivulla 24. 
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Tämänkertainen kiljoittajamme on Kyllikki Ek Kymin tutkimuskes­

kuksesta. Suomalainen metsä ja sen monimuotoisuus on ollut hänel­

le tärkeä tekijä ja voimavara läpi elämän. 

Metsö antaa elinvoimaa 
K un Jouko pyysi minua otta­

maan haasteen vastaan, niin 
aluksi tuntui, että miten sa1sm 
omasta elämästäni sellaisen tari­
nan osasen, joka kiinnostaisi lu­
kijaa. Olemmehan saaneet lukea 
tällä palstalla mitä ihmeellisempiä 
juttuja. 

Kirjallisuus on yksi harrastuk­
sistani ja olen usein miettinyt, että 
jokaisen ihmisen elämästä saisi 
lukemisenarvoisen kirjan. Niin, 
miksipä en kirjoittaisi pientä jut­
tua omasta itsestäni eli raottaisi 
hiukan kirjani sivuja. 

Vapaa-aikani kuluu mm. hiih­
don, puutarhanhoidon, kirjallisuu­
den, marjastuksen sekä sienestyk­
sen ja tietysti kodin ympärillä. 
Vammaisten lasten vanhempien 
toiminta on kuulunut jo pidem­
män aikaa elämääni ja se on tullut 
mukaan oman kokemukseni kaut­
ta. Menetin pikku tyttäreni yli 
kaksitoista vuotta sitten. Hänellä 
oli normaalia hauraampi Juusto. 

METSÄ ON OSA 
SUOMALAISEN ELÄMÄÄ 

Miettiessäni vapaa-aikaani havait­
sin, että moneen tekemiseeni liit­
tyy olennaisena osana metsä ja 
luonto yleensä. Metsä on varmasti 
usealle suomalaiselle tärkeä osa 

Mäntymetsä on minulle kaikkein mieluisin metsämaisema. 

elämää, muultakin kuin taloudel­
liselta kannalta katsottuna, vaikka 
sitä ei tule aina ajatelleeksi. 

Tuntuu niin luonnolliselta, että 
puita on ympärillä. On suorarun­
koisia männiköitä. Mikä sen kau­
niimpaa, kun näkee ilta-auringon 
värjäämät männyn rungot. Meiltä 
löytyy kauniita koivikoita, joissa 
on mukava liikkua kesäisin. Lin­
nut laulavat ja aurinko paistaa. Tai 
keväällä, kun valkovuokkomatto 
verhoaa koivikkoisen metsän 
aluskasvillisuuden. Joskus synkkä 
kuusikko on parasta lepoa sielulle 
tumman vihreine sävyineen, eten­
kin hiukan kosteassa syyssäässä. 

Meiltä löytyy lehtoa, lepikkoa ja 
erilaisia sekametsiä jokaisen ma­
kuun. 

SELÄNPÄÄN 
KANGASMETSIEN ROMPUT 

Synnyin Selänpäässä, jossa asuin 
elämäni 11 ensimmäistä vuotta. 
Sinä aikana Selänpään kankaan 
kangasmetsät kangasvuokkoineen 
ja -rouskuineen tulivat tutuiksi. 
Tuolloin en vielä käynyt katso­
massa Selänpään kankaan romp­
puja. Ne minulle esitteli aviomie­
heni paljon myöhemmin, ja olin 

ensi hetkestä asti myyty niille. 
Uskomaton tunnelma siellä rom­
pun pohjalla, melkein kuin par­
haasta sadusta. Siellä saattaa ku­
vitella kohtaavansa karhunkin. 

Selänpäästä perheemme muut­
ti 60-luvun puolivälissä Kouvo­
laan, ja siellä vartuin aikuiseksi. 
Asuimme Käpylän kirkon lähellä 
ja kävin Kouvolan yhteiskoulua. 
Siitä pääsi talvisin nopeasti hiih­
toladulle ja kesäisin Kalalammen 
maisemat kävivät tutuiksi. Silloin 
se oli pelkää metsää - ei ollut vie­
lä Lehtomäen asuntoaluetta. Mus­
tikoitakin löytyi hyvin piirakka­
marjoiksi. 

Nyt en ole käynyt enää niissä 
maisemissa. Metsäni ovat vuosien 
saatossa muuttuneet toisiksi. 

Jatkuu seuraavalla sivulla. 

Romppu eli suppa 

"Pyöreämuotoinen kuoppa­

mainen laskeuma, joka on 

syntynyt harjun maa-ainek­

seen hautautuneen manner­

jäälohkareen sulaessa." 

(Nykysuomen sanakirja) 
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Jatkoa edelliseltä sivulta. 

OPISKELU VEI 

KESKI-SUOMEEN 

Kemian opiskeluni vei minut 

Keski-Suomeen. Siellä vietin elä­

mästäni kuusi vuotta. Jyväskyläs­

sä syntyi vanhin poikamme. 

Asuimme opiskeluaikanamme 

mieheni kanssa vuoden Jyväsky­

län maalaiskunnassa Kanavuoren 

takana Ruokosaaressa Leppäve­

den rannalla. Siitä vuodesta on 

jäänyt monia mukavia muistoja 

mieleen. Aivan asuntomme vie­

ressä oli monipuolinen metsikkö, 

jossa oli oivat sienipaikat. Sieltä 

löytyi laaja sienivalikoima. Siellä 

tutustuin ensimmäisen kerran kel­

tarouskuunkin. Sen vuoden aika­

na teimme tutustumisretkiä kävel­

len ja joskus myös hiihtäen lähel­

lä sijaitsevan Kanavuoren hui­

pulle. 

Jyväskylästä muutimme Lap­

peenrantaan. Emme viihtyneet 

siellä kuin yhden vuoden. Joten­

kin tämä Kymenlaakso kiehtoi 

kotiseutunamme meitä, ja kun 

mieheni työ toi meidät tänne, niin 

muutimme Pilkanmaahan. 

KOTI ON 

PILKANMAASSA ... 

Pilkanmaassa olemme viihtyneet. 

Siellä syntyi toinen poikamme ja 

pieni hauras tyttäremme. Nyt lap­

semme ovat kasvaneet aikuisiksi, 

ja 20 vuotta Pilkanmaassa on tul­

lut asuttua. 

Aivan asuntoamme vastapäätä 

alkaa pienehkö metsä. Siitä pää­

see nopeasti Vuohivuoren maise­

miin, ja jos haluan silmän lepää­

vän, niin nousen Roskarukan hui­

pulle ja annan katseen kiertää 

upeassa maisemassa. 

Kymijoki virtaa aivan asun­

tomme lähellä. Polku johtaa Ky­

mijoen vartta pitkin mansikkasaa­

reen päin. Olenpa kerran nähnyt 

talvisessa pakkassäässä koskika-
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ran pulahtavan hyiseen veteen. 

Syksyllä kävin ihmettelemässä 

majavan maisemaan tekemiä 

merkkejä. Uskomaton tarmo on 

majavalla puiden kaadossa. 

Talvinen metsä on hiihtäen 

helposti saavutettavissa. Talvisin 

ovat käyneet Pilkanmaan metsät 

tutuiksi Pilkkeen laduilla. Jos 

olen halunnut kokea hieman toi­

senlaisia hiitolatuja tai jylhiä met­

sämaisemia, niin mäkilatu Anha­

vaan on ollut siihen hyvä vaihto­

ehto. Samaisella ladulla olen 

myös havainnut, että hakkuu­

aukeakin voi olla lumen peittämä­

nä kaunis. 

... JA KESÄPAIKKA 

VUOHIJÄRVELLÄ 

Kesäpaikkamme ei ole kaukana, 

sillä se on Vuohijärven rannalla. 

Vapaa-aikani keväästä syksyyn 

kuluu paljolti siinä maisemassa, 

ja sekin on aika metsäinen maise­

ma. Se on oikeastaan ollut pysy­

vin maisema elämässäni. 

Olin paljon alle kymmenvuo­

tias, kun ensimmäisen kerran pää­

sin tutustumaan Vuohijärven ran­

nalla sijaitsevaan Sivorin eli Kor­

hon kukkulaan, tuohon harjumai­

semaan upeine mäntyineen. Sii­

hen maisemaan olen vuosien ku­

luessa kiintynyt ja sinne aina pa­

laan. 

Ensimmäinen kosketukseni 

Kymiin alkoi sellutehtaalta. 

Tutkin silloin sellutehtaan 

vesiä sekä aktiivilietelaitok­

sen vaikutusta niihin. Nyt ha­

luankin haastaa Ulla Risto­

lan sellutehtaalta seuraavaksi 

kirjoittajaksi. 

Jatkoa sivulta 22. 

S euraavan päivän iltana ei 

Tiirppen nahka-asun alkupe­

räistä väriä enää erottanut. Liivit, 

shortsit, sekä karvaiset sääret oli­

vat öljyn ja paperimassan peittä­

mät. Yltäpäältä hikisenä hän tart­

tui Oravan kaulukseen . "Lisää 

lumppua" . Saksalainen oli yllät­

täen oppinut puhumaan suomea. 

"Mutta pitäähän joukossa olla 

olkimassaakin, jotta paperiin saa­

daan klangia", toisteli Orava 

Tiirppen hokemia rauhallisesti . 

Björkman tuli konesaliin. 

Koko konemiehistö ryhdistäytyi, 

se kenellä oli lakki päässä sieppa­

si sen nopeasti pois. Myös saksa­

lainen yritti ryhdistäytyä, mutta 

tulos oli säälittävä. Kaksi päivää 

rääkätty keho ei enää kyennyt oi­

kenemaan. 

Björkman katsoi saksalaista 

kuin häntänsä purrutta sisiliskoa. 

"Expeditööri Orava ottaa vastuun 

ja panee koneen kuntoon!" 

"No selvähän tää, mitäs myö 

sakulle tehää?" kysyi Orava. 

"Tehkää mitä haluatte", sanoi 

Björkman ja kiepsahti kannoil­

laan. 

"Tulkaas pojat tänne, nyt tuli 

sakulle lähtö! " 

sema käyttövesi. "Heitetään se 

ränniin", huusi joku. 

Komeassa kaaressa lensi sak­

salainen paperimestari Joachim 

Tiirppe kanavaan, jossa ryöppyä­

vä vesi alkoi kiihtyvällä nopeu­

della kuljettaa häntä alajuoksulle 

päin. "Terveisiä Kotkaan". 

"No nii pojat, eiköhän panna 

se mylly pyörimään", sanoi Orava 

lopuksi. 

Nopeasti miehet menivät ko­

nesaliin ja alkoivat toimia 

Oravan johtamina. Työssä oli 

näyttämisen meininki. Kone ulvoi 

kierrosten noustessa. Orava käyn­

nisti massapumput ja perälaati­

kosta kuului jyrähdys massan 

syöksyessä koskena tuukille rau­

hoittuen sitten tasaiseksi kuituvir­

raksi. 

Juohevasti miehet pujottelivat 

kuiturataa koneen läpi. Orava an­

toi välillä tiukkoja komentoja ja 

sääteli välejä. Viimein rata tavoit­

ti rullausakselin ja kiertyi läväh­

täen sen ympärille. 

Miehet käsittelivät konetta 

kuin lasta. Jopa telojen niklatut 

päät kiilloitettiin, nyt, kun kukaan 

ei ollut käskemässä. Björkman 

Orava selitti saksalaiselle ja tuli myöhemmin kiittämään hy­

näytti käsimerkein, että olisi syy- västä työstä, sillä kone saatiin vii­

tä poistua. Tiirppe tuijotti Oravaa mein tuotantoon. 

posket punaisina, eikä suostunut "Missäs Tiirppe on?" hän vie-

lähtemään. Hän viittoili vain äkäi­

sesti koneen suuntaan ja näytteli 

hävyttömiä käsimerkkejä. 

Orava tarttui huiskivaan kä­

teen ja alkoi taluttaa. Toiset tulivat 

avuksi ja tarttuivat saksalaista ja­

loista. Sylki roiskui taas Tiirppen 

suusta hänen rimpuillessaan ja 

huutaessaan r- ja sch-pitoisia sa­

nojaan. Tempoileva miesjoukko 

tuli puusta rakennetulle rännille, 

josta otetiin kaikki tehtaan tarvit-

lä tiedusteli. 

"Se meni glangaamaan housu­

jaan", vastasi Orava rauhalliseen 

tyyliinsä. 



TEKSTI: RIIKA KETO, PIIRROS: ULLA PARIKKA 

Kylmä, 
kylmempi, 

AVANTOUINTII 

0 n kirpeän 

kuulas keskiviikkopäivä ja pak­

kasta kymmenkunta astetta. Jouk­

ko uimapukuisia naisia kävelee 

tyynen rauhallisesti ihot höyryten 

kohti jokea. Minua paleltaa jo aja­

tuskin kylmästä vedestä, mutta 

iloisesti nauraen he kumoavat 

väitteeni kylmyydestä. Heidän 

mielestään keli . on aivan ihanteel­

linen uimiseen. 

Talvi ja uiminen eivät mieles­

täni kuulu millään lailla yhteen, 

mutta huomaan jääneeni ajatuksi­

neni vähemmistöön. Naiset va­

kuuttavat avantouinnin olevan 

mitä mainioin harrastus, eikä ku­

kaan keksi siitä mitään huonoja 

puolia. Hyviä puolia löytyy välit­

tömästi paljon; useat taudit, kuten 

flunssa, karttavat avantouimaria, 

mieli ja keho virkistyvät, monella 

erilaiset kivut ja säryt väistyvät -

lista tuntuu loputtomalta. Onpa 

jopa tutkittu, että säännöllinen ui­

minen avannossa olisi tehokas 

stressin poistaja. Lienee totta, sil­

lä kukapa jaksaisi murehtia jäisen 

veden soljuessa ympärillä. 

SAUNASTA VAI ILMAN 

Vastaus kuului sekä - että. Monet 

käyvät ensin avannossa ja mene­

vät vasta sen jälkeen saunaan. 

Saunasta käydään vielä useita 

kertoja uimassa, harvinaista on, 

jos joku käy vain kerran. 

Säällä ei ole väliä, aina tullaan 

uimaan oli pakkasta paljon tai vä­

hän. Yksi ikävä keli sentään löy­

tyi , kova tuuli ja räntäsade eivät 

ole toivottuja - silloin matkalla 

avantoon palelee. 

Nämä reipashenkiset avantoui­

marit kannustavat kaikkia kokei­

lemaan avannon ihanuutta. Mu­

kaan tarvitaan vain reipas mieli ja 

jonkinlaiset sukat tai tossut, ettei 

jalkoja palele matkalla. Terttu 

Jäppinen kertoi avantouinnin 

olevan todella suosittua, saunalla 

on välillä jopa tungosta. Hän itse 

käy säännöllisesti kerran viikossa 

uimassa, mutta toivoi naisille 

myös toista sauna- ja uintivuoroa 

vaikkapa loppuviikolle. Tämä 

, , , 

tuntui olevan hy- että joskus veteen mennessä pale-

vin yleinen toive - enää ei yksi 

kerta viikossa riitä. Terttu tunnus­

tikin, että "tähän jää vähän kouk­

kuun", sillä olo on jälkeenpäin to­

della mahtava. 

Täytyy tunnustaa, että mieli­

kuvani avantouinnista eivät vas­

tanneet näkemääni todellisuutta. 

Vaikka matka saunalta rantaan oli 

varsin pitkä, naiset kävelivät mat­

kan stooalaisen tyynesti , nauraen 

ja jutellen. Jokainen meni avan­

toon vuorollaan ja toiset odotteli­

vat rannalla, pukeutuneina vain 

uimapukuun ja tossuihin. He to­

dellakin uivat, eivätkä vain kas­

tautuneet pikaisesti, kuten olin 

odottanut. En nähnyt yhtään kau­

histunutta ilmettä veteen mennes­

sä eikä kenelläkään myöskään ol­

lut kiire takaisin saunaan, vaan 

heillä oli aikaa jutella kanssani 

rannalla. Minua kyllä paleli, vaik­

ka olin hyvin pukeutunut talvisiin 

olosuhteisiin, mutta uinnin jäl­

keen ei kuulemma ole yhtään kyl­

mä. Muutama sentään tunnusti , 

Jee vähän. 

11TÄMÄ ON NIIN KIVAA" 

Monet naisista harrastavat uintia 

ympäri vuoden, talvisin avannos­

sa ja uimahallissa. Keväällä men­

nään järveen heti kun jäät lähtevät 

ja syksystä kausi jatkuu jäiden tu­

loon asti. Näin kertoi tekevänsä 

myös Merja Silo, joka innostui 

avantouinnista viime syksynä. 

Hän lähti kokeilemaan jotain uut­

ta ja on nyt Virtakivessä jokaviik­

koinen vieras . "Tämä on niin ki­

vaa", hän kertoi syyksi tälle kole­

alle harrastukselle, vai lieneekö jo 

elämäntapa. 

Hampaat kalisten rannalla sei­

soessani kunnioitus avantouima­

reita kohtaan nousi roimasti. Näi­

den ihmisten täytyy olla aivan oma 

rotunsa. Pakkanen nipisteli nenää­

ni, ja lumi narskui kenkien alla, 

kun kiipesin mäkeä ylös autolleni -

ja naiset menivät taas uimaan, osa 

tänään jo kuudetta kertaa. 
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TEKSTI: UllA PARIKKA, KUVA: KEUO KOIVUlA 

Talven hiihdot takanapäin 
K ulunut talvi ei ole säiden ja 

kelien puoleen suosinut 

maastohiihtäjiä täällä eteläisessä 

Suomessa. "Suksia on tärväänty­

nyt tavallista enemmän, ja on ol­

lut turhauttavaa, kun harjoittelu 

on pitänyt suureksi osaksi hoitaa 

muulla tavalla kuin latusilla suih­

kimalla", kertoo Voikkaan tehtaan 

hiihdon lajivastaava Tapio Nikki­

lä. Hiihtomenestykseen se ei ole 

kuitenkaan vaikuttanut. Onnistu­

misia ja hyviä tuloksia on tullut 

roppakaupalla. 

VOIKKAA VOlffl 

UPM-KYMMENE -VIESTIN 

JÄMSÄNKOSKELLA 

UPM-Kymmene-viestihiihto hiih­

dettiin Jämsänkoskella 14. helmi­

kuuta. Voikkaan joukkue nappasi 

voiton jännittävässä kisassa, joka 

hiihdettiin 8-henkisin joukkuein. 

eessa piti olla kolme hiihtäjää 

yleisestä sarjasta, kaksi 35- ja 

yksi 45-vuotiaitten sarjasta sekä 

yksi naishiihtäjä. 

Kolmen kilometrin pituinen 

hiihtoreitti kulki Oinaalan hiihto­

keskuksen maastossa. Lähes nol­

lakeli oli voitelun suhteen vaikea 

perinteisen tyylin hiihtäjille. Siinä 

kuitenkin onnistuttiin. 

Voikkaan joukkueessa hiihti­

vät Seppo Kukkonen, Heli Nii­

lola, Tapio Nikkilä, Reijo Etelä­

pää, Antero Ahtiainen, Jarkko 

Heimonen, Kimmo Kukkola ja 

Kimmo Kuusisto. Jokainen hiih­

ti osuutensa hyvin, ja varsinkin 

Seppo Kukkosen nappiin mennyt 

suoritus ja Heli Niilolan erin­

omainen panos auttoivat joukku­

een yllätysvoittoon. Esko Uronen 

toimi joukkueen huoltajana. 

Tapio Nikkilä on tyytyväinen 

siitä, että voikkaalaisten hiihto-

Joukkueiden ikärakenne ja harrastus ja -menestys on turvattu 

koostumus oli etukäteen määrite!- jatkossakin nuorten mukaantulon 

ty siten, että jokaisessa joukku- myötä. 
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ANTERO AHTIAINEN 

UUSI MESTARUUTENSA 

OULAISISSA 

Veteraanien SM-kisat hiihdettiin 

10. helmikuuta Oulaisissa. Voik­

kaan Antero Ahtiainen kävi nap­

paamassa viidennen mestaruuten­

sa perinteisen kymmenell ä kilo­

metrillä. 

"Keli oli hyvä, voitelukin on­

nistui", kertoo Antero kisan olo­

suhteista. Valmentautuminen ku­

luneen talven koitoksiin on Ante­

ronkin mielestä ollut hankalaa. 

Lajiharjoittelu jäi vähälle. "Joulu­

aattona pääsin ensimmäisen ker­

ran suksille. Tammikuukin oli jo 

pitkällä, ennenkuin kelit parani­

vat. Meni minulta kaksi suksipa­

ria entisiksi. Hiihtokilometrejä 

kertyi 2000, kun yleensä niitä tu­

lee 2500 talven mittaan", kertaa 

Antero poikkeuksellisen hiihtotal­

ven kokemuksia. 

Voikkaan hiihtäjillä on taka­
naan menestyksekäs hiihto­
talvi. Kuvassa vas. Heli Niilo­
la, Jarkko Heimonen, Kimmo 
Kuusisto, Kimmo Kukkola, Ta­
pio Nikkilä, Antero Ahtiai­
nen, Seppo Kukkonen ja Rei­
jo Eteläpää. 

FINLANDIA-HIIHTO OLI 

AIKAISTEffU TÄNÄ 

VUONNA 

Finlandia-hiihto hiihdettiin 10. 

helmikuuta. Lahdesta Lahteen 

kulkenutta 53 kilomterin hiihto­

reittiä oli muutettu. Hiihdon MM­

kisojen takia Finlandia-kisaa oli 

aikaistettu parilla viikolla. 

Lähes kymmenasteinen, aurin­

koinen pakkassää takasi ihanteel­

lisen perinteisen tyylin hiihtoke­

lin. Hiihtoreitti oli vähäluminen ja 

osittain jäinen ajolumesta ja edel­

lispäivien vesisateista johtuen. 

Voiteet joutuivat koville. 

Ki lpailu hiihdettiin tänä vuon­

na FIS Maraton Cup -osakilpailu­

na, mistä johtuen ulkolaisten 

osanottajien määrä oli tavallista 

runsaampi. 

Voikkaalaiset sijoittuivat hyvin 

kovassa kansainvälisessä seuras­

sa. Kimmo Kuusisto hiihti hie­

nosti, sijoitus oli 36 . Kimmo 

Kukkola ylti sijalle 64 ja Jarkko 

Heimonen oli 77. 



PIRKAN-HIIHTOA 4.3. 

90 kilometrin reitti kulki Niinisa­

lon varuskunnasta Tampereelle 

Teivon raviradalle. Voikkaalainen 

Saku Nikka oli ajalla 5.19.36 

hienosti 20. yleisessä sarjassa, 

jossa vapaalla hiihtotyylillä hiihti 

parisensataa hiihtäjää. 

Keli oli suotuisa: viitisen astet­

ta pakkasta, välillä hiutuili lunta. 

"Olen tyytyväinen suoritukseeni", 

toteaa Saku. "Aholan Sakke voi­

teli sukset viimeisen päälle, niillä 

oli nautinto hiihtää. Maltoin ottaa 

alun rauhallisesti ja tankata välil­

lä, joten kokonaisuutena hiihto 

meni hyvin. Maasto oli alkumat­

kasta melko tasaista. Ensimmäiset 

kovat nousut olivat Rokkakoskel­

la", kertailee Saku hiihtoaan. 

VIIDEN TEHTAAN 

HIIHDOISSA MENESTYSTÄ 

Hiihtoon osallistui väkeä kolmel­

ta tehtaalta. Voikkaalaisilla oli 

vahva edustus, yli puolet osanot­

tajamäärästä. Kisa hiihdettiin va­

paalla tyylillä. 

Miesten sarjan voitti voikkaa­

lainen Kimmo Kuusisto, toinen 

oli niinikään voikkaalainen Kim­

mo Kukkola ja kolmas StoraEnso 

Anjalan Arto Purho. Naisten sa­

raj koostui pelkästään voikkaalai­

sista, sen voitti Heli Niilola. 

Miesten viestinhiihdon voitti 

Voikkaan !-joukkue, jossa hiihti­

vät Kimmo Kuusisto, Kimmo 

Kukkola, Antero Ahtiainen ja 

Tero Mäkinen . Voikkaan II-jouk­

kue oli neljäs, siinä hiihtivät Tapio 

Nikkilä, Reijo Eteläpää, Hannu 

Lankinen ja Auvo Kouvo. 

Voikkaan naisten joukkueessa 

hiihtivät Heli Niilola, Marja Jus­

sila ja Pirjo Konttinen. 

Lasten hiihtopäivä 
Pilkanmaan Pilkkeen ja Voikkaan tehtaan hiihtäjien järjestämää lasten 

hiihtopäivää vietettiin Pilkanmaan Kuntotöyryssä 17.3. Kaunis sää oli 

houkutellut paikalle runsaasti pieniä hiihtäjiä huoltojoukkoineen. Hiih­

tokilpailuun osallistui 50 lasta, ja kaikki palkittiin. Tarjolla oli rokkaa, 

munkkikahvia ja mehua. Ilmassa oli suuren urheilu juhlan tuntu. 

Tehtaitten pilkkipäivänä 
saatiin saalista 

Kuusankosken tehtaitten yhtei­

nen pilkkipäivä oli Lappalalla 

17.3.2001. Päivän tuloksia: 

Miehet: 1. Harri Sipola 

3990 g, 2. Simo Hilden 3950 g, 

2. Pentti Sonninen 3950 g, 4. 

Jukka Tarvainen 3880 g, 5. Juk­

ka Stenberg 3630 g, 6. Esa Put­

kinen 3520 g. 21 henkilön kalat 

punnittiin. 

Miehet yli 55 v: 1. Erkki 

4. Taisto Koskela 3000 g, 5. 

Taisto Niskanen 2810 g, 6. 

Ahti Pessa 2790 g. 29 onkijaa 

toi kaloja punnitukseen. 

Naiset: 1. Anja Huttunen 

2680 g, 2. Hilkka Vierula 2500 

g, 3. Vieni Askola 2180 g, 4. 

Lilli Hyyryläinen 2040 g, 5. 

Eeva Laaksonen 2010 g, 6. Lea 

Knapp 4380 g, 2. Seppo Niemi Niskanen 1960 g. Naisten sar-

3550 g, 3. Pentti Simola 3400 g, jassa 8 toi kaloja punnitukseen. 

Jatkoa sivulta 20. 

Kokoelman vanhimmat teok­

set ovat peräisin 1850-luvulta. 

Metsäpatruunat ovat aikojen saa­

tossa ostaneet valtaosin oman ai­

kansa taidetta. Kokoelmassa suu­

ren ryhmän muodostavat muoto­

kuvat, joita ovat maalanneet mm. 

Eero Järnefelt, Antti Faven ja Ta­
pani Raittila. Veistoksia sen si­

jaan on varsin vähän, ja niistäkin 

suurin osa on pienoisveistoksia. 

VAIKEUS VALITA 

Taidehallin johtajan Timo Valja­

kan mukaan on vaikeaa valita 

työt näyttelyyn ja sitä varten on 
yritetty löytää kertomuksia, joi­

den avulla näyttelystä tulee miele­

käs kokonaisuus. 

"Näyttelyssä korostuvat kan­

salliset arvot ja symbolit, joita 

maisemakuvat edustavat. Yksi 

näyttelyn teemoista on tulevaisuu­

den rakentajat, joita esitellään 

monin muotokuvin ja sisäkuvin. 

Lisäksi näyttelyssä on läsnä maa­

ilmankuvan muutos: kun työ 
muuttuu ruumiillisesta työstä 

kohti tietotekniikan hallitsemaa 

työntekoa." 

Näyttelyssä käydään läpi koko 

suomalainen taidehistoria sekä 

UPM-Kymmenen kehitys yrityk­

senä. Näyttelyn teokset valottavat 

yhden metsäteollisuusyrityksen 

syntyä ja kehitystä osana suoma­

laisen yhteiskunnan muutoksia ja 

taloudellista kehitystä. 

"Myös töiden välillä on löyty­

nyt odottamattomia yhteyksiä ja 

monilla teoksilla on varsin mie­

lenkiintoinen historia. Joukossa 

on paljon yksittäisiä helmiä ", 

Timo Valjakka vakuuttaa. 

Näyttely on avoinna yleisölle 

Helsingin Taidehallissa 11.10.-

11.11.2001. 
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Päivällä Aarnihiihdossa oli mukana runsaasti lapsia ... ... yöllä osuuttaan tuli hiihtämään mm. Urho Kar;alainen. 

HIIHTOA PÄIVÄLLÄ JA HIIHTOA YÖLLÄ 

Aarnihiihto 
• • •• • •• sai uusia yst av1a 

Perinteinen Aarnihiihto Eero­

lassa keräsi tänä vuonna 

kolmisensataa hiihtäjää, sauvakä­

velijää ja kävelijää. Valtaosa ta­

pahtumaan ilmoittautuneista 

joukkueista oli koottu kymiläisis­

tä, mutta ilahduttavaa oli ulko­

puolisten joukkueiden määrän li­

sääntyminen. 

"Ulkopuoliset joukkueet kiit­

telivät tapahtuman järjestelyjä 

saunoineen, kahvituksineen, voi­

teluineen ja hernekeittoineen. 

Helposti sai sellaisen vaikutel­

man, että ensi vuonnakin halutaan 

tulla mukaan", totesi henkilöstö­

palveluasioiden hoitaja Tuula 

Vainikka. 

Erityisen onnistuneeksi Tuula 

luonnehtii lasten Aarnihiihdon. 

"Lapset olivat onnessaan, kun 

saivat hiihdon jälkeen kaulaansa 

sinivalkoisella nauhalla varuste­

tun mitali." 

Paperivirta seurasi lauantain 

vastaisena yönä kello 12:nja kah­

den välisiä tunnelmia. Voikkaalai­

nen Jouko Rantakokko tuli yh-

m Paperivirta 2 • 2001 

den maissa kahden oman poikan­

sa ja yhden "naapurin" pojan 

kanssa hiihtolenkiltä pimeältä la­

dulta. Pojat istahtivat saunatilojen 

eteisessä oleville tuoleille. Kysy­

mykseen miltä hiihto pimeässä 

tuntui, vastasi vanhin pojista, 

Eduardo hyvin kuusaalaisittain: 

"Himo!". Saunominen ei poikia 

enää yömyöhällä kiinnostanut, 

mutta seuraavana päivänä hiihtä­

jät pistäytyivät hernerokalla. 

Yksi "yöhiihtäjistä" oli Erkki 

Utunen, jo usean vuoden eläk­

keellä ollut hiihdon ystävä. Erkin 

kanssa muisteltiin mm. Kettumä­

ellä 70-luvulla järjestettyjä osas­

tojen välisiä hiihtokilpailuja. 

"Niissä oli todellista kilpailutun­

nelmaa. Järjestelyt olivat kuiten­

kin joskus erilaisia kuin tänä päi­

vänä. Viideltä puhkottiin kilpailu­

latu ja kuudelta aloitettiin viesti­

kilpailu." 

AARNIHIIHTOON OSALLISTUNEITA PALKlffllN 

Lapinmatka: Hannu Mäki Voikkaan kp joukkue, puukko: Kale­

vi Hannula Voikkaan höyryn joukkue, T-paita: Eino Jokinen 

Voikkaan kp joukkue, juustoveitsi: Jesse Andersson, patakin­

taat: Yrjö Matikainen FC.n joukkue, purkinavaaja: Juha Siltala 

Voikkaan höyryn joukkue, purkinavaaja: Ismo Kamesaki Voik­

kaan tpkjoukkue, kirja: Pekka Niemeläinen tutkimuksen jouk­

kue, T-paita: Maija Niilola arkkisalin joukkue, solmioneula: 

Veijo Oinonen Kuusaan Ladun joukkue, kirja: Juha Skyttä Hi­

pan kunnossapidon joukkue, kello: Eija Kurtto konttorin jouk­

kue, T-paita: Tomi Seppälä, kirja: Raimo Timonen arkkisalin 

joukkue, Kuntolehden vuosikerta: Paula Paukkunen Kuusan­

kosken Retkeilijät, puukko: Yrjö Kiukas Kuusankosken Karja­

la-seura, kirja: Mika Suikkanen hipan kunnossapidon joukkue, 

puukko: Seppo Rautio, Kuntolehden vuosikerta: Helena Koi­

vikko sellun ja energian joukkue, pipo: Kari Palomäki tutki­

muksen joukkue, kirja: Anneli Kettula, autopuukko: Jussi Haa­

pala, kaasusytytin: Kaija Vierros konttorin joukkue, puukko: 

Jukka Kuusela tehdaskuljetus. 

Palkinnot ovat noudettavissa Kymin henkilöstöpalvelusta, 

keskuskonttori, 1. kerros 



TYÖTERVEYS TIEDOTTAA 

Kuntoutusta kursseilta 
V ansaneläkelaitos on 

~ yöntänyt Kymin työter­

veyskeskukselle yhden 10 hen­

gen ASLAK-kurssin Imatran ja 

yhden Niskaote-kurssin Savon­

linnan kuntoutuskeskuksessa. 

ASLAK-kurssi on myönnetty 

paperin- ja sellun tuotantomie­

hille ja kurssijaksojen ajankoh­

dat ovat: 

1-jakso 24. - 28.9. 

II-jakso 12. - 23.11. 

III-jakso 23. - 27.9.2002 

Niskaote-kurssi on tarkoitettu 

toimisto- ja suunnittelutyötä te­

keville ja kurssin ajankohdat 

ovat: 

1-jakso 17. - 21.9. 

II-jakso 3. - 5.12. 

III-jakso 25. - 27.3.2002 

KETKÄ VOIVAT PÄÄSTÄ 

KUNTOUTUKSEEN? 

ASLAK-kurssille voivat hakeu­

tua ensisijaisesti noin 30 - 40 

(50) vuotiaat henkilöt, joilla on 

esiintynyt tuki- ja liikuntaelin­

sairauksien oireita tai sairaus­

poissaoloja, jotka ennakoivat 

pitkäaikaisia sairauslomia tai 

työkyvyttömyyttä. 

Niskaote-kurssille voivat 

päästä henkilöt, joilla on työky­

kyä uhkaavia tuki- ja liikunta­

elinsairauksia, jotka painottuvat 

niska-hartiaseutuun. 

MITÄ KORVATAAN? 

Kela korvaa matkakustannukset, 

täysihoidon, tutkimukset ja hoi­

dot kuntoutuskeskuksessa. 

Kuntoutukseen osallistuville 

ei makseta palkkaa kuntoutus­

jaksoilta, vaan kela maksaa sai­

rauspäivärahan suuruista kun­

toutusrahaa ko ajalta yhtä ka­

renssipäivää lukuunottamatta. 

Kuntoutusjaksot eivät vähen­

nä lomaoikeutta eikä vuorova­

paat kulu eivätkä kerry. 

MITÄ TEET, JOS OLET 

KIINNOSTUNUT 

KURSSISTA? 

Ilmoita kiinnostuksesi oman alu­

eesi työterveyshoitajalle. Hänel­

tä saat lisätietoja. Ilmoittautues­

sasi voit kertoa perusteluita mik­

si haluaisit kuntoutukseen. 

Työterveyskeskuksessa teh­

dään valinta kursseille hakeutu­

vista huomioiden ne kriteerit, 

jotka Kansaneläkelaitos on va­

linnalle asettanut. 

Myönteisessä tapauksessa Si­

nuun otetaan yhteyttä hyvissä 

ajoin ja kutsutaan vastaanotolle 

tarvittavan lausunnon kirjoitta­

mista varten. 

KYMI PAPER OY 
Paperitehdas 

Dipl.ins. Pentti Putkinen, 31, ni­

mitetään 1.4. alkaen PK 9:n tuo­

tantopäälliköksi. Hän toimii par­

haillaan PK 9:n käyttöinsinöörinä. 

Dipl. ins. Nina Norojärvi nimite­

tään 1.4. alkaen PK 9:n määräai­

kaiseksi käyttöinsinööriksi. Hän 

toimii parhaillaan paperitehtaalla 

prosessikehitysinsinöörinä. 

UPM-KYMMENE, 

KUUSANKOSKI 

Kymin työterveyskeskus 

Työterveyslääkäri Jarmo Ranto­

nen on lopettanut työnsä Kymin 

työterveyskeskuksessa 31.3.2001. 

Työterveyskeskus toimii väliai­

kaisjärjestelujen turvin jonkin ai­

kaa. 

Työterveyskeskus toimii väli­

aikaisjärjestelyjen turvin jonkin 

aikaa. 

Nina 
Noro;ärvi 

Pentti 
Putkinen 

Tuomas 
Hallenberg 

UPM-KYMMENE 
METSÄ 
Kaakkois-Suomen hankinta­

alue 

UPM-Kymmene Metsän Kaak­

kois-Suomen hankinta-alueen 

hankintapäällikkö Matti Halinen 

on nimitetty Forest Resources 

Manageriksi kahdeksi vuodeksi 

UPM-Kymmene Miramichiin Ka­

nadaan 1.2.2001 alkaen. Metsän­

hoitaja Tuomas Hallenberg on 

nimitetty Kaakkois-Suomen han­

kinta-alueen hankintapäälliköksi 

1.2.2001 alkaen. 
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Kiitokset mui stamisesta. Muka­

vaa on olla vapaalla. 

Oili Voutilainen 

(p .s. sieltähän perästä tulette) 

Kiitän. 

Risto Koskela 

Kiitos merkkipäivääni mui sta­

neille. 

Arto Paju 

Lämmin kiitos muistamisesta 

jäädessäni vapaalle. 

Simo Mäki 

Tuhannet kiitokset kaikille, jotka 

muistitte jäädessäni vapaalle. 

Antero Strand 

Kiitos muistamisesta. 

Raimo Mäkinen 

Kiitokset muistamisesta eläkkeel­

le jäämisen johdosta. 

Seppo Levinsalo 

Rouva Säätiö kiittää kaikkia yh­

teistyökumppaneitaan j okaisen 

43 vuoden ajalta: 

Ystävistäni iloitsen, 

ihmetellen taakse katson, 

olipa ihana elämä! 

Marjatta Käki 

HENKILÖSTÖPALVELU TIEDOTTAA 

Kesäkauden 1.6.- J 7 .8. hakemukset erämajoille on toimitettava 

kirjallisena Kymin henkilöstöpalveluun 30. huhtikuuta mennessä. 

Lomajaksot ovat viikon mittaisia eli perjantaista perjantaihin. 

Vaihtoaika majoilla on klo 16. Hakemuslomakkeita saa henkilöstö­

palvelusta puh. 0204 15 2294. Vapaaksi jääneitä lomajaksoja v oi 

tiedustella 21.5. alkaen. 

Varauksia syyskaudelle (17 .8.- 28.12.) vastaanotetaan 1.8. 

klo 7.45 alkaen. Lappalan saunamajoja voi kysellä kesäkaudeksj 

2.5. alkaen. 

"Vihreät" merkit kertovat 
Kymi Pop,u Oy 
4S100 Kuu,ankoi k/ 

Tällä to lmlpalkalla , oveU" aon ympäriJtöaslo/den 
holl/ntojör/en elmöö.Y/el1ö/le tledote1oon10/mlpolkon 
ympörirtÖ lolm!en teholclcuuden11Eurooponyhte isön 
ympörlnöo1/oldenhotllnto- Jo oud/tolntl/ör/ertelmön 
mukoi, utf. 
Rel<inerinumero f/N-S-00023 

KYMI PAPER OY 
A4-varami es Risto Joutjärvi 

arkkisali (3 7 palvelusvuotta), la­

boratoriotyöntekijä Aaro Koski­

puro tutkimuskeskus (43), auton­

kuljettaja Arvi Kuivasniemi teh­

daskulj etukset (26), ass istentti 

Marjatta Käki henkilöstöhallin­

to yhteiset ( 43), palkanlaskija 

Else Lehtola työsuhdehallint~ 

( 42), A4-valmistaja Anssi Leppä 

1S09706 

arkkisali (41) , koneenhoitaj a 

Erkki Mäkinen MG-osasto (36), 

järj estelymestari Risto Ollikai­

nen tehdaskulj etukset (38), urk­

käyttäjä Tauno Reiman paperi­

tehdas (41), vartija Oiva Riihi­

mies suoj elu (34), tehdaskontto­

risti Terttu Sihvola tuotekehitys 

( 41 ), vuoromestari Antero 

Strand MG-osasto (31 ), raken­

nustyöntekijä Olavi Summanen 

rakennusosasto (37), kunnossapi­

topäällikkö Pentti Tiihonen kun­

nossapitoryhmä (42) ja valkaisij a 

Mauri Vesala Ky hiomo (39). 

UPM-KYMMENE OY J, 
VOIKKAA 
Etupakkaaja Pekka Lahtinen Vo 

paperi PK 18 ( 41 palvelusvuotta), 

käyttöpäällikkö Kurt Malmberg 

höyryvoimalaitos (34), puuseppä 

Martti Rajata rakennusosasto 

( 15) ja siistij ä Tuulikki Tiihonen 

puhtaanapito (24). 

Edellisen lehden ilmestymisen 

jälkeen tietoomme tulleet kuolleet 

eläkkeensaajat: 

Lauri Maali, 87, Vo höyry 

(kuollut 5.2.2001) , Eila Weck­

ström, 52, arkkisali (kuollut 

24.2.). 

Kymin hienopaperit valmistetaan ympäristöä säästäen. Tuloksena ovat tasalaatuiset ja arkistokelpoiset tuotteet. Tästä kertovat toiminnallemme ja 
tuotteillemme myönnetyt oheiset merkit ja sertifikaatit. Tämän painotuotteen papereille on myönnetty pohjoismaisen ympäristömerkin käyttö­
oikeudet. KymPrintin osalta numero on 444 004 ja NOVAtechin osalta 244 024. 
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Onko Suomi syrjässä? Maa­
ilmaa myllertävien tapah­

tumien määrästä päätellen usein 
olemme. Me suomalaiset olem­
me toki sitä m~eltä, että muu 
maailma on hieman väärässä pai­
kassa ja me oikeassa. Maastam­
me on puhuttu pohjoisena vyö­
hykkeenä aina arvovaltaisia taho­
ja myöten. Asiaa on näin yritetty 
kääntää positiiviseen suuntaan 
niiden asioiden kohdalla, joissa 
kenties podemme jonkin tason 
alemmuuskompleksia. Onko sii­
nä onnistuttu? Vastaus jää usein 
mielipiteeksi, eikä puolueetto­
maksi. Muutamaa asiaa voidaan 
kuitenkin tarkastella. 

Faktaa on, että Suomi sijaitsee 
pohjoisella pallonpuoliskolla. Se 
aiheuttaa meille lisäkustannuksia 
rakentamisen ja lämmittämisen 
suhteen. Emme ole toki yksin tä­
män ongelman kanssa. Mutta ko­
vin monta valtiota/kansaa, ei 
Suomen lisäksi ole yhtä innolla 
noudattamassa sopimuksia ja sää­
döksiä vaikeuksista huolimatta. 

Näin on esimerkiksi Kioton il­
mastosopimuksen kanssa. Aivan 
tavallista omakotitaloasujaa eivät 
nuo määräykset tietenkään kos­
keta suoranaisesti, vaan välilli­
sesti. Se näkyy kukkarossa polt­
toaineiden ja sähkön hinnan nou­
suna sekä veron kasvuna. Suomi 

on kuitenkin oikealla linjalla. 
Kasvihuonepäästöt ovat tulevai­
suuden ongelma, joskin jonkin 
verran vaikutuksia alkaa jo nä­
kyä. Viime aikoina Eurooppaa ko­
etelleet tulvat ja myrskyt ovat hyvä 
esimerkki ilmastomuutoksista. 

Jätteiden käsittelyssä olemme 
Euroopan huippua. Järkevään jät­
teiden käsittelyyn on aihettakin. 
Tuloksia voidaan saada kuitenkin 
paremmin ja edullisemmin. Sii­
hen ei tarvita EU:n ohjausta, ai­
nakaan niin tiukasti kuin meillä 
nyt ollaan toteuttamassa. 

Ns. henkinen barrikadeille 
nousu olisi joskus kenties paikal­
laan. Meillä tehdään asioita aivan 
liian kiltisti . Ketju alkaa aina val­
tiovallan tasolta jatkuen jokaiseen 
yksilöön. 

Viime aikoina puheissa nos­
tettu voimakkaasti esill e, että 
Suomen työtä tekevä väestö ei 
riitä, kun suuret ikäluokat siirty­
vät eläkkeelle. Työvoimaa on 
kenties rekrytoitava ulkomailta. 
Sekään ei ole mahdotonta, jos­
kaan ei myös kovin todennäköis­
tä. Ulkomailta tulevan työvoiman 
ongelma on kielitaidon hankki­
minen sekä monet muut, jopa 
aina työntekoon heikentävästi 
vaikuttavat seikat. Se ei ole ke­
nenkään syy, vaan pelkkä fakta. 
Toki meille väkeä ulkomailta tu-

lee ja saa tullakin, mutta mitään 
ryntäystä en usko nähtävän. 

Sen sijaan olisi syytä miettiä, 
että kuinka saadaan kotimainen 
väestö hakeutwnaan oikeille kou­
lutusaloille ja myös jopa niin pit­
källe, että pystytään ennustamaan 
kunkin seutukunnan työpaikka­
tarve mahdollisimman tarkasti. 
Se on kansantaloudellinenkin 
säästö, sillä on laskettu, että yh­
den nelihenkisen perheen muutto 
maan rajojen sisällä maksaa noin 
3 miljoonaa markkaa yhteiskun­
nalle. 

On meille etäisyydestä hyöty­
äkin. Eurooppaa riepovat eläin­
taudit, lähes katastrofeiksi luetel­
tavat, ovat meiltä kaukana. Vaik­
ka maailma on kaventunut ja etäi­
syydet ovat lyhentyneet, on syytä 
aina pitää tietty etäisyys. Erään­
lainen oma orapihlaja-aita naapu­
reiden välillä. 

Väitän, että vaikka Suomi jol­
lain mittapuulla katsottuna on 
syrjässä, on hyvien ja huonojen 
asioiden määrä tasapainossa. 
Meistä itsestännne riippuu, kuin­
ka hyvin me pärjäämme. Perisuo­
malaisella harkitsevaisuudella on 
tulevaisuuden maailmassa tilaa. 
Ja kun ei olla huonompia kuin ku­
kaan toinen, niin menestymme. 

Peluri tarkastelee kuusankoske­

laista paperiteollisuutta ja siihen 

liittyviä asioita ulkopuolisin sil­

min. Kannanotot eivät välttämät­

tä heijasta Kymi Paper Oy:n tai 

Voikkaan tehtaan mielipiteitä. 
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